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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η θεματολογία της συγκεκριμένης εργασίας επικεντρώνεται στην χρηματοοικονομική 

ανάλυση των εταιρειών ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε, ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε. και ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ 

Α.Ε, οι οποίες δραστηριοποιούνται στον κλάδο εμπορίας πετρελαιοειδών. Ο σκοπός της 

εκπόνησής της συνίσταται, τόσο στην πληροφόρηση όσο και στην εξαγωγή συμπερασμάτων, 

εκ μέρους των αναγνωστών, σχετικά με τις εξεταζόμενες εταιρείες.  

Η χρηματοοικονομική ανάλυση επιτυγχάνεται με την εκτεταμένη εξέταση των 

ισολογισμών των εταιρειών, της στρατηγικής που ακολουθούν καθώς και μέσω της χρήσης 

της μεθόδου ανάλυσης των αριθμοδεικτών. 

Στην υφιστάμενη εργασία καταρχάς παρουσιάζονται οι αρμοδιότητες των 

χρηματοοικονομικών αναλυτών, τα στοιχεία που λαμβάνουν υπ’ όψιν τους καθώς και οι 

επικρατέστερες μέθοδοι χρηματοοικονομικής ανάλυσης. Στη συνέχεια παραθέτετε η έκθεση  

των οικονομικών και μη στοιχείων για κάθε εταιρεία ξεχωριστά. Έπειτα πραγματοποιείται η 

αναλυτική περιγραφή του κλάδου πετρελαίου στην ελληνική αγορά καθώς και η μεμονωμένη 

παρουσίαση των τριών εταιρειών, εξετάζοντας τις δραστηριότητες, την θέση την οποία 

κατέχουν, τον ρυθμό με τον οποίο αναπτύσσονται και άλλες ενδιαφέρουσες πληροφορίες. 

Αμέσως μετά επίκειται ανάλυση και σύγκριση των στρατηγικών που εφαρμόζουν οι 

εταιρείες τα τελευταία χρόνια καθώς και πληροφορίες για τις διοικήσεις και την διάρθρωσή 

τους. 

Ακολούθως, εκτίθενται οι σημαντικότεροι αριθμοδείκτες και τα οικονομικά στοιχεία 

των εταιρειών για πέντε έτη (2009, 2010, 2011, 2012, 2013). Τα αποτελέσματα αυτής της 

διαδικασίας ερμηνεύουν την χρηματοοικονομική κατάσταση της εκάστοτε εταιρείας, όπως 

επίσης και τον βαθμό ικανότητάς τους να ανταπεξέρχονται στις υποχρεώσεις και 

απαιτήσεις τους, καθώς και στις προκλήσεις του ευάλωτου κλάδου στον οποίο 

δραστηριοποιούνται.  

 

 

 

 

 



’’Κλάδος  Πετρελαίου  - Ανάλυση Οικονομικών Καταστάσεων Εταιρειών Εισηγμένων Στο 

Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών (ΧΑΑ) την Τελευταία 5ετία’’ 

 

6 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σκοπός της εργασίας είναι η πληροφόρηση της διοικήσεως των επιχειρήσεων για τη 

σωστή και κερδοφόρα διαχείρισή τους μέσω της συγκεντρώσεως, καταγραφής, 

ταξινομήσεως και μελέτης των οικονομικών γεγονότων που συνθέτουν τη δραστηριότητά 

τους. Η χρηματοοικονομική ανάλυση και η  σύγκριση των τριών επιχειρήσεων τις οποίες θα 

περιγράψουμε θα επιτευχθεί με την ανάλυση των αριθμοδεικτών, του στρατηγικού 

σχεδιασμού και της διοικητικής δομής των επιχειρήσεων. Οι επιχειρήσεις που θα εξετάσουμε 

δραστηριοποιούνται στον  κλάδο του πετρελαίου  και είναι οι έξης: 

1. ΕΛΙΝΟΙΛ - ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝΑ.Ε 

2. ΕΛΠΕ - ΕΛΛΗΝΙΚΑ  ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε 

3. ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε. 

Το πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται η ιστορία του πετρελαίου και η δομή αγοράς του 

κλάδου.  Για κάθε μία από τις εξεταζόμενες επιχειρήσεις η ιστορία της, η κύρια 

δραστηριότητα της, ο ρυθμός ανάπτυξης αγοράς, οι βασικοί εταιρικοί στόχοι, η στρατηγική 

ανταγωνισμού και ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, η θέση στην αγορά, η διάρθρωση του 

μετοχικού κεφαλαίου, η χρηματιστηριακή αξία της μετοχής της καθώς και η λογιστική της 

αξία.   

Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στη διοίκηση των εξεταζόμενων εταιρειών.  

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά για την ιστορία του χρηματιστηρίου αξιών. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο αναγράφονται οι μέθοδοι χρηματοοικονομικής ανάλυσης καθώς  

και η ανάλυση των αριθμοδεικτών: Γενικής ρευστότητας, Άμεσης ρευστότητας, ταχύτητας 

κυκλοφορίας αποθεμάτων, Μ.Ο. είσπραξης απαιτήσεων, Μ.Ο. πληρωμής βραχυχρόνιων 

υποχρεώσεων, Αποδοτικότητας μεικτού κέρδους, αποδοτικότητας καθαρού κέρδους και 

αποδοτικότητας ιδίων κεφαλαίων για κάθε μία ξεχωριστά των εξεταζομένων επιχειρήσεων.  

  Στο πέμπτο κεφάλαιο γίνεται σύγκριση της χρηματοοικονομικής ανάλυσης των 

αριθμοδεικτών των τριών εξεταζόμενων εταιρειών. 

Στο έκτο κεφάλαιο υπάρχουν τα συμπεράσματα της ανάλυσης των 

χρηματοοικονομικών αριθμοδεικτών που εξετάστηκαν των τριών επιχειρήσεων. 

    



 

 

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

Περιγραφή Του 

Κλάδου Και Των  

Επιχειρήσεων 
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1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

1.1 ΣΥΝΤΟΜΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ
1
 

Η λέξη πετρέλαιο προέρχεται από την ελληνική λέξη πέτρα και την λατινική oleum που 

σημαίνει «λάδι» και χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον Γερμανό ορυκτολόγο Agricola.  

Η πρώτη μνεία χρησιμοποίησης του γίνεται στη Βίβλο, όπου αναφέρεται ότι ο Νώε 

πραγματοποίησε επάλειψη της Κιβωτού, πριν από τον κατακλυσμό με κάποιο υλικό ασφαλτικής 

σύστασης. Ο Ηρόδοτος επίσης αναφέρει ότι στη Ζάκυνθο υπήρχε ένα πηγάδι με άσφαλτο. Πριν από 

5.000 τουλάχιστον χρόνια, οι Σουμέριοι, οι Ασσύριοι και οι Βαβυλώνιοι χρησιμοποίησαν τις 

μεγάλες επιφανειακές διαρροές πετρελαίου στο Χιτ του Ευφράτη ποταμού, ενώ χρήση παρόμοιων 

διαρροών είναι γνωστή σε πολλά μέρη της Μεσοποταμίας και των γειτονικών περιοχών που 

περιβάλλουν την ανατολική Μεσόγειο. Στην αρχαιότητα η Νεκρά Θάλασσα ήταν γνωστή με την 

ονομασία Ασφαλτίτις Λίμνη, λόγω του ημιστερεού πετρελαίου που έβγαινε στις ακτές της από 

υποβρύχιες διαρροές. 

Οι ανασκαφές στα Σούσα του Ιράν και στην Ουρ του Ιράκ αποκάλυψαν ότι οι κάτοικοι 

ανακάτευαν στερεά παράγωγα του πετρελαίου με άμμο και ινώδη υλικά για την κατασκευή 

αρδευτικών τάφρων. 

Είναι γνωστό ότι γινόταν χρήση του πετρελαίου στο καλαφάτισμα των πλοίων, στην 

κατασκευή δρόμων, στην κατασκευή αδιάβροχης ψάθας και καλαθιών και ως συγκολλητικό στα 

μωσαϊκά. Επίσης το χρησιμοποιούσαν στην ιατρική σαν καθαρτικό, σαν υγρό εντριβών και σαν 

απολυμαντικό. Οι αρχαίοι Έλληνες ήξεραν καλά τις πολλές χρήσεις του, αλλά δεν τις μετέδωσαν 

σους Ρωμαίους κατακτητές. Πολλοί αρχαίοι συγγραφείς έχουν περιγράψει φυσικές εμφανίσεις 

πετρελαίου και αερίων, ιδιαίτερα στην περιοχή του Μπακού, στο Αζερμπαιτζάν. 

Στους πρώτους χριστιανικούς χρόνους, οι Άραβες και οι Πέρσες ενδιαφέρθηκαν για το αργό 

πετρέλαιο και τη διύλισή του σε φωτιστικό πετρέλαιο. Είναι πιθανόν αυτές οι γνώσεις να 

μεταφέρθηκαν από τους Άραβες στη δυτική Ευρώπη κατά τον 12ο αιώνα. Επίσης το «υγρό πυρ» 

των  Βυζαντινών είχα κατά πάσα πιθανότητα ως βάση το πετρέλαιο. 

Μέχρι τις αρχές του 19ου αιώνα η χρήση του φωτιστικού πετρελαίου στις ΗΠΑ βρισκόταν στο 

ίδιο επίπεδο που την είχαν αφήσει οι αρχαίοι Έλληνες και οι Ρωμαίοι. Η πρώτη γεώτρηση ειδικά για 

την αναζήτηση πετρελαίου έγινε από τον Έντγουιν Ντρέικ στην δυτική Πενσυλβάνια τον Αύγουστο 

                                                             
1 Πηγή: << Μαύρος χρυσός – ο καταραμένος πλούτος>> - Παν/μιο Πειραιά ( ιστιοσελίδα: oil-evolution.blogspot.gr) 
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του 1859 και σε βάθος 21 μέτρων, έτσι άνοιξε τον δρόμο στη βιομηχανία πετρελαίου. Την ίδια 

περίπου περίοδο πετρελαϊκά πεδία ανακαλύφθηκαν την Ευρώπη και την Άνω Ανατολή. 

Με την αρχή του 20ου αιώνα η Βιομηχανική Επανάσταση, που χαρακτηρίζεται από την 

εμφάνιση του αυτοκινήτου, είχε προχωρήσει τόσο πολύ ώστε το επεξεργασμένο πετρέλαιο για 

φωτιστική χρήση έπαυε να έχει την πρώτη σημασία και η πετρελαϊκή βιομηχανία έγινα η πρώτη 

πηγή ενέργειας στον κόσμο. 

 Έτσι ενώ το 1870 η παγκόσμια παραγωγή πετρελαίου ήταν μικρότερη από 1.000.000 τόνους 

το χρόνο στα χρόνια έφτασε να ξεπερνά τους 3.000.000.000 τόνους.       

Σήμερα το πετρέλαιο αποτελεί σημαντική πρώτη ύλη στην βιομηχανία των πετροχημικών, 

αλλά την μεγαλύτερη εφαρμογή βρίσκει στην παραγωγή ενέργειας, από την οποία εξαρτάται το 

παρόν και το μέλλον της παγκόσμιας οικονομίας. 

1.2   Ο ΚΛΑΔΟΣ ΤΟΥ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ
2
 

Ο κλάδος του πετρελαίου επηρεάζεται από το διεθνές οικονομικό και πολιτικό περιβάλλον 

ταυτόχρονα όμως θεωρείται ένας από τους σημαντικότερους κλάδους της ελληνικής οικονομίας. 

Συνδέεται στενά με την ανάπτυξη της χώρας και παίζει σημαντικό ρόλο στην διαμόρφωση τάσεων 

και εξελίξεων στα μεγέθη της οικονομίας. Είναι κοινώς αποδεκτό ότι τα πετρελαιοειδή είναι 

απαραίτητα σε όλες τις δραστηριότητες της οικονομικής και κοινωνικής ζωής, αποτελώντας 

σημαντικό προσδιοριστικό παράγοντα ανάπτυξης για τις περισσότερες χώρες διεθνώς και φυσικά 

για την ελληνική οικονομία, η οποία χαρακτηρίζεται ως οικονομία "πετρελαίου". Ο χαρακτηρισμός 

αυτός πηγάζει από την κυριαρχία του πετρελαίου στο ενεργειακό και εμπορικό ισοζύγιο της χώρας 

τις δυο τελευταίες δεκαετίες, όπως και στα μέσα της δεκαετίας που διανύουμε, τόσο σε όρους 

ποσοτήτων όσο και σε όρους αξίας. Χαρακτηριστικά το 70% του ενεργειακού ισοζυγίου της 

Ελλάδας καλύπτεται από τα πετρελαιοειδή. Αποτέλεσμα της κυριαρχίας αυτής είναι πολλαπλές και 

αλυσιδωτές επιδράσεις των προϊόντων και των διαδικασιών που συνθέτουν την αγορά πετρελαίου 

σε θεμελιώδεις τομείς της εγχώριας οικονομίας, όπως οι μεταφορές, η βιομηχανία, τα νοικοκυριά, ο 

αγροτικός τομέας  και οι υπηρεσίες. Η παρούσα μελέτη έχει ως αντικείμενο ανάλυσης τον κλάδο 

εμπορίας πετρελαιοειδών που αποτελεί τον δεύτερο κρίκο στην αλυσίδα διακίνησης των προϊόντων 

πετρελαίου, ο οποίος μεσολαβεί μεταξύ των διυλιστηρίων και των λιανοπωλητών και τελικών 

καταναλωτών.  Πρόκειται για ένα κλάδο που ασκεί σημαντική επίδραση στην πορεία της συνολικής 

οικονομίας, όσο και στη διαμόρφωση του επιπέδου διαβίωσης των νοικοκυριών. Το συμπέρασμα 

                                                             
2 Πηγή: Καλατζής Φώτης << Η αγορά πετρελαίου>>  Ίδρυμα οικονομικών και βιομηχανικών ερευνών, μονάδα 
κλαδικών μελετών, Αθήνα 2004 & Ιστοσελίδα: www.inegsee.gr 
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αυτό προκύπτει πρώτον από τη συμμετοχή της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας του, παρά το 

μικρό αριθμό των εταιρειών που τον απαρτίζουν σε σχέση με τους υπόλοιπους κλάδους του 

εμπορίου, στο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (Α- ΕΠ), η οποία το 2005 αποτέλεσε περίπου το 1%, και 

δεύτερον από το μερίδιο των δαπανών των νοικοκυριών για την αγορά των προϊόντων του κλάδου, 

το οποίο βάσει των στοιχείων για τους οικογενειακούς προϋπολογισμούς της ΕΣΥΕ υπερέβη το 50% 

των συνολικών δαπανών για αγαθά ενέργειας. 

Τα προϊόντα του και οι διαδικασίες που συνθέτουν το πετρελαϊκό κύκλωμα, επιδρούν 

πολύμορφα σε τομείς που σχετίζονται: 

• με το συνολικό ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών, καθώς τα προϊόντα του 

πετρελαϊκού κλάδου αποτελούν κυρίαρχα στοιχεία του ενεργειακού Ισοζυγίου της χώρας 

• την ομαλή λειτουργία της Βιομηχανίας, των Μεταφορών, των Ενόπλων Δυνάμεων και 

τον επαρκεί εφοδιασμό με καύσιμα όλων των γεωγραφικών Διαμερισμάτων της χώρας, 

ιδιαίτερα των νησιών και των ορεινών περιοχών 

• την διαμόρφωση των τιμών, αφού το κόστος των εμπορευμάτων και υπηρεσιών 

εξαρτάται εν μέρει από τις διακυμάνσεις των τιμών των καυσίμων την άμεση οικονομική 

επιβάρυνση των νοικοκυριών, στο βαθμό που χρησιμοποιούν Ι.Χ. αυτοκίνητα και 

πετρέλαιο θέρμανσης ή φυσικό αέριο. 

• την Εθνική Άμυνα και το Κράτος γενικά, τα οποία σε κάθε περίπτωση πρέπει να 

γνωρίζουν και να διαθέτουν τα αναγκαία αποθέματα καυσίμων σε μηνιαία βάση. 

Η κάλυψη των παραπάνω κοινωνικοοικονομικών αναγκών συνδέεται με διαφορετικές 

προσεγγίσεις σε σχέση με το ρόλο και τις δυνατότητες του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα να 

επιδρούν αποφασιστικά στον έλεγχο των τιμών, να πραγματοποιούν τόσο σύγχρονες επενδύσεις 

μεγάλης προστιθέμενης αξίας (Πετροχημικά, Λιπαντικά) όσο και επενδύσεις που σχετίζονται με την 

προστασία του περιβάλλοντος, να διασφαλίζουν την απασχόληση και τις εργατικές κατακτήσεις, 

αφού η γνώση και η εμπειρία των εργαζόμενων αποτελούν πολύτιμο παράγοντα για την ανάπτυξη 

του κλάδου και τέλος να συνεισφέρουν στην ορθολογική αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών 

πηγών καθώς και στην ανάπτυξη των δημοσίων εσόδων. 

Οι παραπάνω στόχοι και ανάγκες, ειδικά μετά την απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας και 

την ανάπτυξη των διαδικασιών της ευρωπαϊκής ενοποίησης, επηρεάζονται ολοένα και περισσότερο 

από τις ευρωπαϊκές ενεργειακές πολιτικές, οι οποίες εξάλλου αποτελούν και το πλαίσιο 

διαμόρφωσης της διεθνούς θέσης της Ελλάδας στην ενεργειακή αγορά. 

Οι προτεραιότητες των πολιτικών αυτών που θέτει η ΕΕ, διευρωπαϊκά ενεργειακά δίκτυα, 
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δημιουργία εσωτερικής αγοράς ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου, περιβαλλοντικές ρυθμίσεις, στα 

πλαίσια των οποίων εκπονούνται προγράμματα εξοικονόμησης ενέργειας, ανάπτυξης ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας, δημιουργίας καθαρότερων καυσίμων συμβάλλουν στην αλληλοπλοκή 

οικονομικών και περιβαλλοντικών παραγόντων αλλάζοντας τα χαρακτηριστικά της ενεργειακής 

αγοράς. Η εμφάνιση νέων επιχειρήσεων, στον ενεργειακό χώρο, οι εξαγορές και οι συγχωνεύσεις, η 

εξεύρεση οικονομικών πόρων για την υλοποίηση επενδύσεων, με σκοπό την ικανοποίηση των 

ευρωπαϊκών προδιαγραφών για την παραγωγή καθαρότερων καυσίμων, αποτελούν, μεταξύ άλλων, 

μερικούς μόνο παράγοντες που προσδίδουν νέα χαρακτηριστικά στον ανταγωνισμό. 

Τα παραπάνω μαζί με την επέκταση των δραστηριοτήτων του πετρελαϊκού κλάδου στην 

ευρύτερη περιοχή και της συμμετοχής της χώρας μας στα ενεργειακά δίκτυα αποτελούν ορισμένους 

βασικούς άξονες της αναδιάρθρωσης στο κλάδο που δεν αφήνουν βέβαια ανεπηρέαστο το 

εργασιακό περιβάλλον. 

Τέλος οι ιδιαιτερότητες του πετρελαϊκού κλάδου και των αναδιαρθρώσεων που συντελούνται 

σε αυτόν, απαιτούν την εξέταση και συγκεκριμένων πολιτικών - οικονομικών παραμέτρων στο 

βαθμό που οι τελευταίοι επηρεάζουν και επηρεάζονται από τις εξελίξεις στον κλάδο. Τα τελευταία 

χρόνια, αφενός η ολοένα και μεγαλύτερη αλληλεξάρτηση των οικονομιών με τις συχνά απρόβλεπτες 

μεταβολές της οικονομικής συγκυρίας, καθιστούν πιο ευάλωτη την αγορά ενέργειας και αφετέρου η 

εξασφάλιση νέων ενεργειακών πηγών και δικτύων, επιδρούν, σε σημαντικότερο βαθμό από άλλους 

κλάδους, στους γεωπολιτικούς συσχετισμούς, καθιστώντας την οικονομική σταθερότητα και την 

περιβαλλοντική προστασία ευάλωτη σε πολιτικές αποφάσεις, όπως έδειξε η πρόσφατη επέμβαση 

των Νατοϊκών δυνάμεων στη Γιουγκοσλαβία, ή οι διαμάχες γύρω από τη διαδρομή των ενεργειακών 

αγωγών για την μεταφορά  του πετρελαίου της Κασπίας. Η χώρα μας λόγο της γεωγραφικής της 

θέσης δεν μένει αμέτοχή στα διάφορα σενάρια που σχετίζονται με τις παραπάνω περιοχές έντασης 

και έχουν στο επίκεντρό τους την εκμετάλλευση πετρελαϊκών πηγών και την εξασφάλιση των 

αγωγών μεταφοράς πετρελαίου 

1.2.1 Δομή αγοράς κλάδου πετρελαίου 

Το αργό πετρέλαιο, αφού διυλιστεί στις εγχώριες μονάδες διύλισης, εξάγεται ή διατίθεται στην 

ελληνική αγορά. Με εξαίρεση ένα μικρό αριθμό μεγάλων τελικών καταναλωτών και τις Ένοπλες 

Δυνάμεις που προμηθεύονται απευθείας τα προϊόντα από το χώρο των διυλιστηρίων, η διακίνηση 

καυσίμων στην εγχώρια αγορά πραγματοποιείται αποκλειστικά μέσω των εταιρειών εμπορίας οι 

οποίες αναλαμβάνουν να προμηθεύουν τα πρατήρια, τη βιομηχανία, τα νοικοκυριά κλπ. 

Η δομή της εγχώριας αγοράς πετρελαίου παρουσιάζεται στο σχήμα που ακολουθεί : 
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Σχεδιάγραμμα 1.1 Δομή εγχώριας αγοράς πετρελαίου

 

1.3 ΕΛΙΝΟΙΛ «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ Α.Ε» 
3
 

Κεντρικά Γραφεία: Εγκατάσταση Υγρών Καυσίμων:      

Πηγών 33, 14564 Κηφισιά Νεόκτιστα Ασπροπύργου, 19300-Ασπρόπυργος           

Τηλ.: 210 6241500 Τηλ.: 210 5582660 

Fax: 210 6241509 Fax: 210 5582669 

Δ/νση ιστοσελίδας: www.elin.gr 

 

1.3.1 Ιστορία 

Η ΕΛΙΝΟΙΛ παρουσιάζει συνεχή ανοδική πορεία για περισσότερο από 50 χρόνια. Οι 

κυριότεροι σταθμοί στην ιστορία της, από την ίδρυσή της το 1954 μέχρι σήμερα, είναι οι εξής: 

1954 – 1960.Ίδρυση της εταιρίας με την επωνυμία «Δ. Διαμαντίδης – Χ. Κουρούκλης & Σία», 

                                                             
3 Πηγή: Ιστοσελίδα: www.elin.gr 

http://www.elin.gr/
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με δραστηριοποίηση στην εισαγωγή μαζούτ στην Ελλάδα για την κάλυψη των αναγκών μεγάλων 

βιομηχανιών. Κτήση των πρώτων μεταφορικών μέσων (σλέπια και βυτιοφόρα αυτοκίνητα) και των 

πρώτων (μισθωμένων) εγκαταστάσεων αποθήκευσης μαζούτ στην Ελευσίνα. Επίσημη αναγνώριση 

ως εταιρίας πετρελαίων με δικαίωμα αγοράς μαζούτ από τα Κρατικά Διυλιστήρια.  

1960 – 1970.Αλλαγή επωνυμίας σε «ΕΛΙΝΟΙΛ Ελληνική Εταιρία Πετρελαίων Α.Ε.» και για 

συντομία «ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε.». Επέκταση των δραστηριοτήτων και στη Βόρεια Ελλάδα. Ίδρυση 

ιδιόκτητων εγκαταστάσεων καυσίμων στον Ασπρόπυργο. Αναγνώριση του δικαιώματος αγοράς 

όλων των πετρελαιοειδών. Κατασκευή και λειτουργία των πρώτων πρατηρίων της ΕΛΙΝΟΙΛ. 

1970 – 1980.Έναρξη εμπορίας λιπαντικών. Επέκταση υφιστάμενων υποδομών σε 

αποθηκευτικούς χώρους, πλωτά μέσα, βυτιοφόρα κλπ. Έναρξη εμπορίας στερεών καυσίμων 

(άνθρακας/ pet coke) για τις ανάγκες της ελληνικής βαριάς βιομηχανίας. 

1980 – 1990.Εγκατάσταση αποθήκευσης και επεξεργασίας Pet Coke στον Ασπρόπυργο. 

Αγορά του πρώτου ειδικού δεξαμενόπλοιου για την εξυπηρέτηση του νησιωτικού δικτύου 

πρατηρίων. Μεταβολή μετοχικής σύνθεσης. Αγορά εγκαταστάσεων αποθήκευσης καυσίμων στο 

Πόρτο Λάγος. Είσοδος στο χώρο του εφοδιασμού πλοίων με καύσιμα και λιπαντικά. 

1990 – 2000.Ανάπτυξη πωλήσεων λιπαντικών ναυτιλίας σε λιμάνια σε ολόκληρο τον κόσμο. 

Κτήση τριών νέων ιδιόκτητων δεξαμενόπλοιων για την τροφοδοσία του νησιωτικού δικτύου 

πρατηρίων. Καθιέρωση νέας εταιρικής εικόνας και εμπορικού σήματος Ελίν. Έναρξη 

Προγράμματος Ελέγχου Ποιότητας Καυσίμων σε συνεργασία με το Εργαστήριο Τεχνολογίας 

Καυσίμων και Λιπαντικών του ΕΜΠ. Εκπόνηση πιλοτικού προγράμματος διάθεσης Βιοντήζελ από 

πρατήρια Ελίν στη Θράκη. 

2000 - 2005 .Ίδρυση της Ελίν Τεχνική Α.Τ.Ε , με αντικείμενο εργασιών τις ολοκληρωμένες 

μελέτες και κατασκευές καταστημάτων λιανικής πώλησης, πρατηρίων υγρών καυσίμων, 

βιομηχανικών χώρων, αποθηκών και εγκαταστάσεων. Πιστοποίηση «Δέσμευσης στην 

Επιχειρηματική Αριστεία» από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό European Foundation for Quality 

Management (EFQM). Έναρξη λειτουργίας δεύτερης υπερσύγχρονης μονάδας επεξεργασίας και 

διανομής στερεών καυσίμων, στον Βόλο. Εισαγωγή της μετοχής της ΕΛΙΝΟΙΛ στην Κύρια Αγορά 

του Χρηματιστηρίου Αθηνών. Ανάδειξη της ΕΛΙΝΟΙΛ από το Best Workplaces Institute ανάμεσα 

στις 10 εταιρίες με το καλύτερο εργασιακό περιβάλλον στην Ελλάδα. 

2006 ως σήμερα  .Ίδρυση της θυγατρικής Ελίν Ναυτική, με αντικείμενο εργασιών την 

εκμετάλλευση και διαχείριση πλοίων για την εξυπηρέτηση των μεταφορικών αναγκών της 

ΕΛΙΝΟΙΛ. Χρονοναύλωση δύο νέων, υπερσύγχρονων δεξαμενόπλοιων για την τροφοδοσία του 

νησιωτικού δικτύου πρατηρίων Ελίν. Ίδρυση της Ελίν Σταθμοί, με αντικείμενο εργασιών την 

εκμετάλλευση πρατηρίων υγρών καυσίμων, σταθμών ανεφοδιασμού σκαφών και εν γένει τη 
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διενέργεια λιανικών πωλήσεων. Ίδρυση της Ελίν Βιοκαύσιμα, της οποίας η ΕΛΙΝΟΙΛ κατέχει το 

37%, με αντικείμενο εργασιών την παραγωγή και διάθεση βιοκαυσίμων. Έναρξη λειτουργίας του 

υπερσύγχρονου εργοστάσιου παραγωγής βιοντήζελ της Ελίν Βιοκαύσιμα στο Βόλο. Κτήση 

εγκαταστάσεων αποθήκευσης υγρών καυσίμων στην Αγριά Βόλου. Χρονοναύλωση δύο νέων 

δεξαμενόπλοιων για την τροφοδοσία των εγκαταστάσεων της ΕΛΙΝΟΙΛ αλλά και την εξυπηρέτηση 

τρίτων. Συνεργασία με την εταιρία ΠΕΤΡΟΓΚΑΖ για τον εφοδιασμό πρατηρίων ελίν με υγραέριο 

κίνησης. 

1.3.2 Κύρια δραστηριότητα επιχείρησης 

Η εταιρία δραστηριοποιείται στον τομέα του κλάδου του πετρελαίου και πιο συγκεκριμένα 

πρωταγωνιστεί στον εφοδιασμό καυσίμων και λιπαντικών σκαφών αναψυχής, πραγματοποιεί 

σημαντικές πωλήσεις πετρελαίου για τη θέρμανση οικιών και αναπτύσσει πωλήσεις λιπαντικών 

ναυτιλίας «Ελιν Μarine» στην Ελλάδα και σε όλο τον κόσμο. 

1.3.3 Ρυθμός ανάπτυξης αγοράς 

 Στάδιο κύκλου ζωής 

Ο τομέας που δραστηριοποιείται η εταιρεία είναι ένας από τους σημαντικότερους κλάδους της 

ελληνικής οικονομίας και είναι στενά συνδεδεμένος με την οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Από τα 

μέσα περίπου της δεκαετίας του 80 μέχρι σήμερα, το 65% των πρωτογενών ενεργειακών αναγκών 

της χώρας καλύπτονται από πετρέλαιο (ΕΙΑ). 

 Δομή αγοράς 

Η ΕΛΙΝΟΙΛ από το 1988, όταν διαχωρίστηκε η Ιδιοκτησία από την Διοίκησή της, εφαρμόζει 

πολιτικές, κανονισμούς και διαδικασίες με στόχο την χρηστή και αποτελεσματική διοίκηση και 

λειτουργία της αλλά και τη μέγιστη διαφάνεια στην οικονομική διαχείριση. Επιπλέον οι 

εγκαταστάσεις και η υποδομή της ΕΛΙΝΟΙΛ βελτιώνονται συνεχώς, αναβαθμίζονται και 

ανανεώνονται, έτσι ώστε η ποιότητα εξυπηρέτησης που την έχει κάνει γνωστή, να βελτιώνεται 

καθημερινά. Αυτό είναι που την κατατάσσει σε μια από τις καλύτερες εταιρίες του πετρελαϊκού 

κλάδου. 

1.3.4 Βασικοί εταιρικοί στόχοι 

Οι βασικοί εταιρικοί στόχοι για τα επόμενα τρία έτη της ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. είναι η διατήρηση της 

ανταγωνιστικής της θέσης. Η εταιρεία αποσκοπεί στην επέκταση νέων δραστηριοτήτων όπως: 

• Μακροπρόθεσμη ενίσχυση της αξίας της εταιρίας. 
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• Εστίαση σε μακροπρόθεσμη ανάπτυξη αποκλείοντας βραχυπρόθεσμες ευκαιριακές 

επιλογές. 

• Επέκταση του δικτύου πρατηρίων της καθώς και στην γεωγραφική και ποιοτική 

αναβάθμισή του. Παράλληλα, επιδίωξη της αύξησης των ιδιόκτητων πρατηρίων της. 

• Διεκδίκηση της ενεργούς συμμετοχής της στην αγορά των εναλλακτικών καυσίμων, 

μέσω της συνδεδεμένης εταιρίας «Ελίν Βιοκαύσιμα», στην παραγωγή και εμπορία 

βιοντήζελ, με την ίδρυση μονάδας παραγωγής βιοντήζελ και την επένδυση σε 

ερευνητικά προγράμματα σε συνεργασία με εγχώριους και διεθνείς οργανισμούς. 

1.3.5 Στρατηγική ανταγωνισμού και ανταγωνιστικό πλεονέκτημα 

Το όπλο αντιμετώπισης της κρίσης από πλευράς Ελίν  είναι οι πολύ μεγάλες πιστωτικές 

διευκολύνσεις προς τους πελάτες ( άτοκες δόσεις για πληρωμή πετρελαίου θέρμανσης) και η 

προώθηση  της χρήση υγραερίου ως καυσίμου στο οποίο στρέφεται  σημαντική μερίδα 

καταναλωτών. 

Στα πλαίσια συνεργασίας της με την ΠΕΤΡΟΓΚΑΖ, οι αυτοκινητιστές που επισκέπτονται ένα 

πρατήριο ΕΛΙΝ με  το διακριτικό σήμα AutoGas και το λογότυπο ΠΕΤΡΟΓΚΑΖ, μπορούν να 

εφοδιαστούν και με υγραέριο κίνησης.  

Στα πλεονεκτήματα  του υγραερίου, συγκαταλέγεται και η οικονομία καθώς η τιμή του είναι 

σημαντικά χαμηλότερη από της βενζίνης. ενώ εκτιμάται ότι συμβάλλει και στην επιμήκυνση της 

διάρκειας ζωής του κινητήρα. Mε ένα δίκτυο 580 πρατηρίων  καυσίμων σε όλη την Ελλάδα και 

με  σημαντική παρουσία στον εφοδιασμό σκαφών αναψυχής, βιομηχανικών μονάδων και 

ποντοπόρου ναυτιλίας, με υγρά καύσιμα, στερεά καύσιμα και λιπαντικά καθώς και στη θέρμανση 

κτιρίων η Elin Oil είναι από τις κερδοφόρες μεσαίες επιχειρήσεις του κλάδου. 

1.3.6 Θέση στην αγορά 

Η θέση της ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. στην αγορά του πετρελαϊκού κλάδου είναι καίρια, εφόσον από   το 

1954 που ιδρύθηκε η εταιρία έχει καταφέρει να εδραιωθεί στην ελληνική ενεργειακή αγορά 

παρουσιάζοντας ανοδική πορεία με σπουδαία αποτελέσματα, καθώς είχε συνεχή  ανάπτυξη σε όλους 

τους τομείς: Βιομηχανία (υγρά και στερεά καύσιμα), πρατήρια, λιπαντικά, θέρμανση, bunkers. 

Δραστηριοποιήθηκε στην εισαγωγή μαζούτ στην Ελλάδα για την κάλυψη των αναγκών μεγάλων 

βιομηχανιών. Απέκτησε σε τακτά χρονικά διαστήματα μεταφορικά μέσα (σλέπια και βυτιοφόρα 

αυτοκίνητα) και τις πρώτες (μισθωμένες) εγκαταστάσεις αποθήκευσης μαζούτ στην Ελευσίνα, με 

την απαγόρευση των εισαγωγών πετρελαιοειδών, αναγνωρίστηκε επίσημα σαν εταιρία πετρελαίων 
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με δικαίωμα αγοράς μαζούτ από τα Κρατικά Διυλιστήρια. Αργότερα επεκτάθηκε και στη Βόρεια 

Ελλάδα. Επιπλέον ίδρυσε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις καυσίμων στον Ασπρόπυργο και 

αναγνωρίστηκε το δικαίωμα αγοράς όλων των πετρελαιοειδών. Τέλος, εξελίχθη σε μια δυναμική 

εταιρία, με πωλήσεις σ’ ένα ευρύ φάσμα πελατών (βιομηχανία, πρατήρια, θέρμανση κλπ), εισήχθη 

στο χώρο των λιπαντικών και ίδρυσε θυγατρικές και συνδεδεμένες εταιρίες ώστε να επεκταθεί και 

σε άλλες δραστηριότητες. 

1.3.7 Διάρθρωση μετοχικού κεφαλαίου της εταιρίας 

Το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε ευρώ 11.914.065 και διαιρείται σε 

23.828.130 κοινές ονομαστικές μετοχές, ονομαστικής αξίας 0,50 ευρώ εκάστης. Όλες οι μετοχές 

είναι εισηγμένες προς διαπραγμάτευση στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Κάθε μετοχή παρέχει το 

δικαίωμα μιας ψήφου καθώς και όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που ορίζονται από τον 

Νόμο και το Καταστατικό της Εταιρίας. Η ευθύνη των μετόχων περιορίζεται στην ονομαστική αξία 

των μετοχών που κατέχουν. 

1.3.8 Χρηματιστηριακή αξία της μετοχής  

 
Διάγραμμα 1.1  Χρ/κή αξία της μετοχής ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

 

Πηγή: www.capital.gr 

Σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα απεικονίζεται η εξέλιξη της μετοχής της εταιρείας από 

το έτος 2009 έως και το τέλος του 2013. Υψηλότερη τιμή εμφανίζεται τον Μάιο του 2009 με 3,19 

ευρώ και η χαμηλότερη τον Ιούνιο 2012 με 0,427 ευρώ. Ενδεικτικό της οικονομικής κρίσης που 

αμφιταλαντεύει και την χρηματιστηριακή αγορά. Στις 31/12/13 η μετοχή είναι 0,86. 
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1.3.9 Λογιστική αξία της μετοχής 

Η λογιστική αξία της μετοχής αντικατοπτρίζει την πραγματική αξία της και προκύπτει 

διαιρώντας τα ίδια κεφάλαια της εταιρείας με τον αριθμό μετοχών της εταιρείας σε κυκλοφορία. Το 

Σύνολο των Ίδιων Κεφαλαίων  της Εταιρίας ανέρχεται σε ευρώ 46.568.000 και διαιρείται σε 

23.828.130 μετοχές, λογιστικής αξίας 1,95 ευρώ εκάστης. 

1.4 ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε.
4
 

Κεντρικά Γραφεία: Βιομηχανικές Εγκαταστάσεις Ασπροπύργου: 

Χειμάρας 8A, 151 25-Μαρούσι 17ο χλμ. Εθνικής Οδού Αθηνών-Κορίνθου,  

Τηλ.: 210 63 02 000 19300 – Ασπρόπυργος 

Fax: 210 63 02 510, 210 63 02 511 Τηλ. 210 55 33 000 – 210 55 39 000 

 Fax: 210 55 39 298-299 

Δ/νση ιστοσελίδας: www.hellenic-petroleum.gr 

 

1.4.1 Ιστορία 

Το 1998, η ΔΕΠ Α.Ε. μετονομάστηκε σε ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. και εισήχθη 

στα  Χρηματιστήρια Αθηνών και Λονδίνου. Κατά τα επόμενα χρόνια, προχώρησε σε συστάσεις και 

εξαγορές θυγατρικών εταιρειών, όπως η ΕΛ.ΠΕ.Τ.- ΒΑΛΚΑΝΙΚΗ Α.Ε., μέσω της οποίας απέκτησε 

το πλειοψηφικό πακέτο του διυλιστηρίου ΟΚΤΑ των Σκοπίων, η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ – 

ΠΟΣΕΙΔΩΝ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ, η HELLENIC PETROLEUM CYPRUS, η ΕΚΟ SERBIA AD 

                                                             
4 Πηγή: ιστοσελίδα: www.Hellenic-petroleum.gr 

http://www.hellenic-petroleum.gr/online/index.aspx
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και η EKO BULGARIA  για την επέκταση των εμπορικών δραστηριοτήτων του Ομίλου στην 

Κύπρο, Σερβία και Βουλγαρία αντίστοιχα.  

Το 2003, συγχωνεύθηκε στην ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. η εταιρεία ΠΕΤΡΟΛΑ 

ΕΛΛΑΣ Α.Ε.Β.Ε., μέσω της οποίας ο Όμιλος απέκτησε το διυλιστήριο Ελευσίνας. Κατά την 

επόμενη τριετία, ακολούθησαν συστάσεις θυγατρικών εταιρειών, όπως η ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε., με σκοπό τη δραστηριοποίηση του Ομίλου στον τομέα παραγωγής και 

εμπορίας ηλεκτρικής ενέργειας, μέσω της κατασκευής και λειτουργίας εργοστασίου ισχύος 395 MW 

στη Θεσσαλονίκη, η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ – ΑΠΟΛΛΩΝ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ, και η 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Α.Ε., με σκοπό την παραγωγή, 

διάθεση και εμπορία ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Επίσης,  αναπτύχθηκε κοινοπραξία της 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. (20%) με τις εταιρείες WOODSIDE ENERGY της Αυστραλίας 

(45%) και REPSOL YPF της Ισπανίας (35%), για έρευνα και παραγωγή υδρογονανθράκων σε 

περιοχές της Λιβύης. 

Το 2007, με σκοπό την περαιτέρω ισχυροποίηση στον τομέα παραγωγής και εμπορίας 

ηλεκτρικής ενέργειας, σημαντικό βήμα αποτέλεσε η υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ της 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε και της Ιταλικής EDISON SpA.  Στον τομέα Έρευνας και 

Παραγωγής Υδρογονανθράκων υπογράφτηκαν δυο συμβάσεις παραχωρήσεων στις περιοχές West 

Obayed και Mesaha, στην Αίγυπτο. 

Το 2008  ολοκληρώθηκε η συμφωνία στρατηγικής συνεργασίας με την ΕDISON και 

συστήθηκε η κοινή εταιρεία συμμετοχών ELPEDISON, με στόχο τη δημιουργία ενός σύνθετου 

ενεργειακού  χαρτοφυλακίου, δυναμικότητας 1.500MW – 2.000MW, καθώς και την περαιτέρω 

δραστηριοποίηση στην εμπορία ηλεκτρικής ενέργειας. Στον τομέα εμπορίας χημικών, 

πραγματοποιήθηκε σημαντική εμπορική συμφωνία μεταξύ της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. και 

της INEOS CHLORVINYLS, μια από τις μεγαλύτερες εταιρίες παραγωγής χλωρίου-αλκαλικών 

στην Ευρώπη, για διανομή ρητινών στην Ελλάδα. Επίσης, μεταβιβάστηκαν τα δικαιώματα έρευνας 

και παραγωγής υδρογονανθράκων στη Λιβύη στον Γάλλο-βελγικό ενεργειακό όμιλο GDF 

Suez.  Στον τομέα της διεθνούς εμπορίας πετρελαιοειδών, πραγματοποιήθηκε η εξαγορά του 100% 

της Opet Aygaz Bulgaria EAD στη Βουλγαρία., ενισχύοντας έτσι το χαρτοφυλάκιο του Ομίλου στη 

Ν.Α. Ευρώπη. 

Το 2009, με στόχο την ενδυνάμωση του Ομίλου στην εγχώρια λιανική αγορά πετρελαιοειδών 

και την περαιτέρω ανάπτυξη της εμπορίας, η BP HELLAS μεταβίβασε τα εμπορικά δικαιώματά της 

στην Ελλάδα στην ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε., συμπεριλαμβανομένων του δικτύου πρατηρίων 

καυσίμων, αποθηκευτικών χώρων, καθώς και εμπορικών και βιομηχανικών πελατών.  
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Το 2010 ολοκληρώθηκαν οι εργασίες ανέγερσης νέων μονάδων στο διυλιστήριο της 

Θεσσαλονίκης,  για τις οποίες προετοιμάζεται η σύνδεση με τις υφιστάμενες μονάδες και η έναρξη 

λειτουργίας τους, που θα γίνει εντός του 2011. Σημαντική πρόοδος σημειώθηκε στο έργο 

αναβάθμισης του διυλιστηρίου Ελευσίνας, το οποίο έφτασε σε βαθμό ολοκλήρωσης 80%. Η 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε, στο πλαίσιο της διαχείρισης του χαρτοφυλακίου της για 

δημιουργία αξίας, με στόχο τη διασπορά των τεχνικών και επενδυτικών κινδύνων και μετά τη 

διενέργεια διεθνούς πλειοδοτικού διαγωνισμού,  αποφάσισε την πώληση μέρους των δικαιωμάτων 

έρευνας και παραγωγής υδρογονανθράκων στην περιοχή West Obayed στη Δυτική Έρημο της 

Αιγύπτου, στην εταιρεία VEGAS OIL & GAS S.A. Σκοπός της κοινοπραξίας (VEGAS 70% - ΕΛΠΕ 

30%) είναι η συνέχιση των ερευνητικών εργασιών στην περιοχή.  Στον τομέα παραγωγής και 

εμπορίας ηλεκτρικής ενέργειας, τέθηκε σε εμπορική λειτουργία και η δεύτερη μονάδα 

ηλεκτροπαραγωγής στη Θίσβη Βοιωτίας, δυναμικότητας 420 MW και τεχνολογίας συνδυασμένου 

κύκλου με Φυσικό Αέριο της ELPEDISON ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ. Η υλοποίηση αυτής της επένδυσης, θα 

ενισχύσει σημαντικά το σύστημα της Νοτίου Ελλάδας με περιβαλλοντικά φιλική ενέργεια. 

Το 2011 πραγματοποιήθηκε επιτυχής έναρξη εμπορικής λειτουργίας των νέων μονάδων του 

διυλιστηρίου   Θεσσαλονίκης, μετά την αναβάθμισή του.  Συνέχιση των εργασιών αναβάθμισης 

διυλιστηρίου Ελευσίνας, το οποίο έφτασε σε βαθμό ολοκλήρωσης 96%, με αναμενόμενη έναρξη 

λειτουργίας το 2012. Αποχώρηση από την αγορά της Γεωργίας, με την πώληση του συνόλου της 

συμμετοχής στην  HELLENIC PETROLEUM GEORGIA Ltd. Συνέχιση των προγραμμάτων 

βελτίωσης και  μετασχηματισμού, με επιπλέον ταμειακή συνεισφορά € 24εκατ. για το 2011. 

To 2012 ολοκληρώθηκαν οι εργασίες εκσυγχρονισμού του Διυλιστηρίου Ελευσίνας και 

πραγματοποιήθηκε επιτυχής έναρξη της εμπορικής λειτουργίας το Δ΄ τρίμηνο. Συνεχίστηκαν τα 

προγράμματα βελτίωσης και  μετασχηματισμού, με επιπλέον ταμειακή συνεισφορά € 63εκατ. για το 

2012. Αναχρηματοδοτήθηκαν πιστωτικές γραμμές ύψους άνω των €900εκατ.   

1.4.2 Κύρια δραστηριότητα επιχείρησης 

Ο Όμιλος Ελληνικά Πετρέλαια, είναι ένας από τους μεγαλύτερους βιομηχανικούς & 

εμπορικούς Ομίλους στην Ελλάδα. Ο τομέας διύλισης αποτελεί την κύρια δραστηριότητα, 

αντιπροσωπεύοντας περίπου 62% του απασχολούμενου κεφαλαίου. Ο Όμιλος διαθέτει τα τρία από 

τα τέσσερα διυλιστήρια που λειτουργούν  στην Ελλάδα (Ασπρόπυργος, Ελευσίνα, Θεσσαλονίκη), με 

συνολική δυναμικότητα 340 kbpd, κατέχοντας μερίδιο περίπου 65% της ελληνικής αγοράς στον 

τομέα του χονδρικού εμπορίου πετρελαιοειδών. 
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Ο Όμιλος κατέχει δικαιώματα έρευνας υδρογονανθράκων στην Ελλάδα και το Μαυροβούνιο 

ενώ οι τρέχουσες δραστηριότητές του επικεντρώνονται σε έρευνες στις περιοχές West Obayed και 

Mesaha της Αιγύπτου (συμμετοχή 30% ανά περιοχή). 

Ο Όμιλος δραστηριοποιείται επίσης στους τομείς ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου. 

Μέσω της ELPEDISON, κοινοπραξία με την ιταλική EDISON, ήδη λειτουργεί δύο μονάδες 

συνδυασμένου κύκλου στη Θεσσαλονίκη και τη Θίσβη Βοιωτίας, συνολικής ισχύος 810 MW. 

Επιπλέον, τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ δραστηριοποιούνται στον κλάδο των ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας , με χαρτοφυλάκιο άνω των 100 MW σε διάφορα στάδια ανάπτυξης. 

1.4.3 Ρυθμός ανάπτυξης αγοράς 

 Στάδιο κύκλου ζωής 

Η Ελληνικά Πετρέλαια Α.Ε είναι ένας δυναμικός Όμιλος, με στέρεες βάσεις και συνεχή 

κερδοφορία καθώς πρωταγωνιστεί στις ενεργειακές εξελίξεις στην Ελλάδα, αλλά και στην ευρύτερη 

περιοχή της Ν.Α Ευρώπης. Η σταδιακή μετεξέλιξή του από πετρελαϊκή σε ενεργειακή δύναμη 

οφείλεται σε διεθνείς δραστηριότητες, επεκτάσεις και συμμαχίες, αλλά και από ένα αναπτυξιακό 

πρόγραμμα με επιλεγμένες κερδοφόρες επενδύσεις σε νέους τομείς. Ο κλάδος του πετρελαίου 

άλλωστε εξακολουθεί να είναι συνδεδεμένος με την οικονομική ανάπτυξη της χώρας. 

 Δομή αγοράς 

Ο τομέας της διύλισης παγκοσμίως έχει αντιμετωπίσει το τελευταίο διάστημα πρωτοφανή 

μεταβλητότητα στις διεθνείς τιμές του πετρελαίου, αλλά και στα περιθώρια διύλισης. Γεγονός που 

οφείλεται τόσο σε πραγματικά αλλά και σε χρηματοοικονομικά φαινόμενα. Η Ελληνικά Πετρέλαια 

Α.Ε. χάρη στις άοκνες προσπάθειες των ανθρώπων, την τεχνολογική υπεροχή και την αναπτυξιακή 

δυναμική της συνεχίζει να καταλαμβάνει σημαντική θέση στη ενεργειακή αγορά του πετρελαίου. 

Στο πλαίσιο αυτό, η Ελληνικά Πετρέλαια δημιουργεί αξία διαχειριζόμενη βραχυπρόθεσμες 

προκλήσεις εν μέσω της οικονομικής κρίσης, ενώ παραμένει εστιασμένη στη μακροχρόνια 

στρατηγική της. 

1.4.4 Βασικοί εταιρικοί στόχοι 

Η στρατηγική του Ομίλου έχει διαμορφωθεί με στόχο τη βιώσιμη ανάπτυξη εστιάζοντας στους 

παρακάτω βασικούς άξονες: 

• τις αρχές της ασφαλούς και όσο το δυνατό φιλικότερης προς το περιβάλλον 

λειτουργίας των μονάδων και προδιαγραφών των προϊόντων, 

• την εταιρική κοινωνική ευθύνη, 
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• την καλή συνεργασία με τις τοπικές κοινωνίες, 

• και την προσθήκη αξίας για τους μετόχους. 

Με βάση τις παραπάνω προτεραιότητες, ο κάθε τομέας δραστηριότητας του Ομίλου ορίζει τους 

κύριους στόχους για το 2014 .  

1.4.5 Στρατηγική ανταγωνισμού και ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. 

Στο δυσμενές περιβάλλον που διαμορφώθηκε τα τελευταία έτη, ο Όμιλος ενέτεινε τις 

προσπάθειές του για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας. Στον κλάδο Διύλισης, η εκμετάλλευση 

συνεργειών μεταξύ των διυλιστηρίων Ασπροπύργου και Ελευσίνας και η βελτίωση της απόδοσης 

των βασικών μονάδων μετατροπής οδήγησε σε εξοικονομήσεις ύψους €18εκ το 2013. Ο κλάδος 

Λιανικής Εμπορίας έκανε σημαντικά βήματα για την αναδιάρθρωση του μοντέλου λειτουργίας, με 

εξορθολογισμό των δαπανών εγκαταστάσεων αποθήκευσης και διακίνησης, καθώς και των εξόδων 

για ενοίκια και συντήρηση. Ταυτόχρονα, αυξήθηκε σημαντικά ο αριθμός των ιδιολειτουργούμενων 

πρατηρίων και ολοκληρώθηκε, με μεγάλη επιτυχία και θετική ανταπόκριση από το δίκτυο 

συνεργατών και τους τελικούς καταναλωτές, ο πρώτος κύκλος του προγράμματος διασφάλισης 

ποιότητας σε όλο το δίκτυο πρατηρίων της ΕΚΟ.  

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων 5 ετών ο Όμιλος εφάρμοσε προγράμματα για τη βελτίωση 

της ανταγωνιστικότητάς του, στοχεύοντας στην αύξηση των ταμειακών ροών. Σε σχέση με το 

αρχικό επίπεδο δαπανών, τα ετήσια ταμειακά οφέλη ανέρχονται στα €272εκ. στο τέλος του 2013, εκ 

των οποίων €45εκ. αφορούν ενέργειες που υλοποιήθηκαν εντός του έτους. Στο πλαίσιο των 

προγραμμάτων αυτών, κατά τη διάρκεια του Δ' τριμήνου ολοκληρώθηκε πρόγραμμα εθελουσίας 

εξόδου, που οδήγησε σε μείωση προσωπικού του Ομίλου κατά 7% και ετήσια μείωση κόστους από 

το 2014 ύψους €20εκ. Συνολικά, οι σωρευτικές εξοικονομήσεις κατά τη διάρκεια των τελευταίων 5 

ετών, εξαιρουμένων των αναλογουσών δαπανών και επενδύσεων για την εφαρμογή τους, ξεπερνούν 

τα €500εκ., ενώ ο στόχος για επιπλέον όφελος το 2014 ανέρχεται σε €80εκ., καθώς ο 'Όμιλος 

εστιάζει στην αριστοποίηση της λειτουργίας σε όλες τις δραστηριότητές του. 

Για το 2014, η στρατηγική των ΕΛΠΕ για Ανταγωνιστικότητα, Εξωστρέφεια, & Αριστεία, 

στοχεύει στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του τομέα της διύλισης, κυρίως μέσω: 

• Αξιοποίησης της παραγωγικής βάσης και ενίσχυση της ανταγωνιστικής θέσης στη Ν.Α. 

Ευρώπη 

• Αριστοποίησης της λειτουργικής απόδοσης (ΔΙΑΣ, BEST80) με την εκμετάλλευση 

• Συνεργειών μεταξύ των διυλιστηρίων του Ομίλου, τη βελτίωση της απόδοσης των 

μονάδων μετατροπής και των ενεργειακών επιδόσεων των διυλιστηρίων μας. 
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• Παροχής υψηλής ποιότητας υπηρεσιών προς τους πελάτες 

• Περαιτέρω ενίσχυση της εξαγωγικής δραστηριότητας 

1.4.6 Θέση στην αγορά 

Ένας δυναμικός Όμιλος, με στέρεες βάσεις και συνεχή κερδοφορία, πρωταγωνιστεί στις 

ενεργειακές εξελίξεις στην Ελλάδα, αλλά και στην ευρύτερη περιοχή της ΝΑ Ευρώπης. 

Η σταδιακή μετεξέλιξή του από πετρελαϊκή σε ενεργειακή δύναμη συνοδεύεται από διεθνείς 

δραστηριότητες, επεκτάσεις και συμμαχίες, αλλά και από ένα αναπτυξιακό πρόγραμμα με 

επιλεγμένες κερδοφόρες επενδύσεις σε νέους τομείς. 

   Το εύρος των δραστηριοτήτων του περιλαμβάνει: 

• Διύλιση αργού πετρελαίου και διάθεση καυσίμων. 

• Εμπορία προϊόντων πετρελαίου συμπεριλαμβανομένων και των διεθνών    πωλήσεων. 

• Έρευνα και παραγωγή υδρογονανθράκων. 

• Παραγωγή και εμπορία πετροχημικών και χημικών. 

• Παραγωγή και εμπορία ηλεκτρικής ενέργειας, μέσω της Elpedison, την από κοινού 

εταιρεία (50/50) με την Ιταλική Edison. 

• Συμμετοχή στο φυσικό αέριο, μέσω της κατά 35% συμμετοχή στη ΔΕΠΑ ΑΕ. 

• Παροχή μελετών και τεχνικών υπηρεσιών για τεχνικά έργα συναφή με θέματα 

υδρογονανθράκων. 

• Συμμετοχή στη μεταφορά αργού πετρελαίου και προϊόντων (αγωγοί, θαλάσσιες 

μεταφορές) 

   Το επενδυτικό πρόγραμμα του Ομίλου περιλαμβάνει επενδύσεις κυρίως στον τομέα 

διύλισης, στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και επενδύσεις επέκτασης των διεθνών 

δραστηριοτήτων του,   με προτεραιότητα στην N. A. Ευρώπη και ειδικότερα στο χώρο των 

Βαλκανίων. 

1.4.7 Διάρθρωση μετοχικού κεφαλαίου της εταιρίας 

Το μετοχικό κεφάλαιο περιλαμβάνει τις κοινές μετοχές της Εταιρείας. Άμεσα έξοδα για την 

έκδοση μετοχών, εμφανίζονται μετά την αφαίρεση του σχετικού φόρου εισοδήματος, σε μείωση του 

προϊόντος της έκδοσης. Το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε Ευρώ 666.285.000 

αποτελούμενο από 305.635.185 κοινές ονομαστικές μετοχές ονομαστικής αξίας Ευρώ 2,18 η κάθε 

μία. Το εγκεκριμένο μετοχικό κεφάλαιο αντιστοιχεί στον αριθμό των μετοχών που έχουν εκδοθεί και 

διατεθεί σε μετόχους και είναι πλήρως καταβεβλημένο.  
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1.4.8 Χρηματιστηριακή αξία της μετοχής.  

 Διάγραμμα 1.2  Χρ/κή αξία της μετοχής ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΑΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε.. 

 

 

Πηγή: www.capital.gr 

Σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα απεικονίζεται η εξέλιξη της μετοχής της εταιρείας από 

το έτος 2009 έως και το τέλος του 2013. Υψηλότερη τιμή εμφανίζεται τον Οκτώβριο του 2013 με 

9,60 ευρώ  και η χαμηλότερη τον Ιούνιο το 2012 με 4,09 ευρώ. Στις 31/12/13 η μετοχή κλείνει στα 

7,58 ευρώ. 

1.4.9 Λογιστική αξία της μετοχής 

Το Σύνολο των Ίδιων Κεφαλαίων ανέρχεται σε  2.214.466.000 ευρώ και οι μετοχές της 

εταιρείας είναι 305.635.185,  λογιστικής αξίας 7,25 ευρώ  εκάστης. 

1.5 ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε.
5
 

Διεύθυνση Διυλιστηρίου:  Διεύθυνση Κεντρικών Γραφείων  

Τ.Θ. 23, 20 100 Ηρώδου Αττικού 12A, T. K. 15124 

ΚΟΡΙΝΘΟΣ, ΕΛΛΑΣ  ΜΑΡΟΥΣΙ, ΕΛΛΑΣ  

Τηλέφωνο (+30 27410) 48602, 48702 Τηλέφωνο (+30 210) 8094000  

Fax (+30 27410) 49001, 49101, 48255 Fax (+30 210) 8094444  

Δ/νση ιστοσελίδας: www.moh.gr 

                                                             
5 Πηγή: ιστοσελίδα: www.moh.gr 

http://www.moh.gr/Default.aspx?a_id=10391
http://www.moh.gr/
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1.5.1 Ιστορία 

1970-1972. Σύσταση και έναρξη της λειτουργίας του διυλιστηρίου το οποίο διαθέτει μονάδα 

διύλισης αργού πετρελαίου, διυλιστήριο παραγωγής βασικών λιπαντικών, προβλήτα με σταθμό 

φόρτωσης, σταθμούς φόρτωσης βυτιοφόρων οχημάτων. 

1975. Επέκταση των εργασιών στον τομέα παραγωγής καυσίμων με την προσθήκη της 

μονάδας Ατμοσφαιρικής Απόσταξης. 

1978. Κατασκευή μονάδας Καταλυτικής Αναμόρφωσης (περαιτέρω επεξεργασία νάφθας). 

1980. Εγκατάσταση Μονάδας Καταλυτικής Πυρόλυσης (επεξεργασία μαζούτ σε προϊόντα 

υψηλής προστιθέμενης αξίας). 

1984. Κατασκευή μονάδας Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας που χρησιμοποιεί ως πρώτη ύλη 

αέριο καύσιμο. Δικαίωμα πώλησης ενέργειας στο εθνικό δίκτυο. 

1993. Πιστοποίηση για όλο το φάσμα των δραστηριοτήτων την Εταιρείας κατά ISO 9002. 

1996. Αγορά του 50% των μετοχών της Εταιρείας από την Aramco Overseas Company BV, 

100% θυγατρική της Saudi Arabian Oil Company (Saudi Aramco). Μεταφορά των διοικητικών 

υπηρεσιών της Εταιρείας σε σύγχρονες εγκαταστάσεις στο Μαρούσι Αττικής. 

2000. Ολοκλήρωση επενδύσεων με σκοπό την παραγωγή προϊόντων σύμφωνα με τις 

προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 2000. Την ίδια χρονιά πιστοποιείται το Σύστημα 

Περιβαλλοντικής Διαχείρισης της Εταιρείας κατά ISO 14001:1996. 

2001. Εγκατάσταση νέου αεριοστροβίλου στο σταθμό παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 

Αναβάθμιση της μονάδας κενού των λιπαντικών. Αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας 

με δημόσια εγγραφή και έναρξη διαπραγμάτευσης των μετοχών της στο Χ.Α. 

2002.  Εξαγορά του 100% της εταιρείας εμπορίας πετρελαιοειδών AVIN OIL Α.Β.Ε.Ν.Ε.Π. 

2003. Πιστοποίηση Ποιότητας για όλο το φάσμα των δραστηριοτήτων της Εταιρείας 

κατά ISO 9001:2000. 
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2004. Επαναπιστοποίηση του Συστήματος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης της Εταιρείας 

κατά ISO 14001:2000 με ισχύ μέχρι το 2007.  

2005. Έναρξη λειτουργίας του συγκροτήματος Υδρογονοπυρόλυσης (Hydrocracker) που δίνει 

τη δυνατότητα παραγωγής «καθαρών» καυσίμων σύμφωνα με τις προδιαγραφές της Ευρωπαίκής 

Ένωσης του 2009 (Auto Oil II). Απόκτηση από τη Motor Oil Holdings S.A του ποσοστού που 

κατείχε η Aramco Overseas Company B.V στην Εταιρεία.   

2006. Διαπίστευση του Χημείου του Διϋλιστηρίου κατά ISO/IEC 17025:2005 από το Εθνικό 

Σύστημα Διαπίστευσης (Ε.ΣΥ.Δ) με ισχύ μέχρι το Σεπτέμβριο 2010. 

2007. Επαναπιστοποίηση του Συστήματος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης της Εταιρείας 

κατά ISO 14001:2004 με ισχύ μέχρι το 2010. Έκδοση σε εθελοντική βάση της πρώτης ετήσιας 

Περιβαλλοντικής Δήλωσης σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό EMAS ER 761/2006 (Eco-

Management and Audit Scheme – EMAS) επικυρωμένη από τη Bureau Veritas.  

2008. Συμφωνία συνεργασίας με τη ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. – ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

μέσω της ΚΟΡΙΝΘΟΣ POWER Α.Ε. για την κατασκευή, λειτουργία και εκμετάλλευση μονάδας 

συνδυασμένου κύκλου με καύσιμο φυσικό αέριο που θα ευρίσκεται εντός των εγκαταστάσεων του 

Διϋλιστηρίου της ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ στους Αγίους Θεοδώρους Κορινθίας. Πιστοποίηση του Συστήματος 

Υγιεινής & Ασφάλειας του Διϋλιστηρίου (Health & Safety Management) κατά το διεθνές 

πρότυπο OHSAS 18001:2007 με ισχύ μέχρι το 2011. 

2009. Επαναπιστοποίηση του Ενιαίου Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας σύμφωνα με το νέο 

πρότυπο ISO 9001:2008 με ισχύ μέχρι το 2012. Απόκτηση ποσοστού 64,06% του μετοχικού 

κεφαλαίου της “OFC ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΟΥ ΚΑΥΣΙΜΟΥ Α.Ε.” με αποτέλεσμα η 

συμμετοχή του Ομίλου ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ στην OFC Α.Ε. να αυξηθεί σε 92,06%. 

2010. Έναρξη λειτουργίας της νέας Μονάδας Απόσταξης Αργού (new Crude Distillation Unit) 

με ικανότητα διΰλισης 60.000 βαρελιών αργού ημερησίως. Ολοκλήρωση της εξαγοράς του 100% 

των μετοχών των εταιρειών “SHELL HELLAS A.E.” (μετονομάστηκε σε “Coral A.E.”) και 

“SHELL GAS A.E.B.E. ΥΓΡΑΕΡΙΩΝ” (μετονομάστηκε σε “Coral Gas A.E.B.E.Y”). 

Επαναπιστοποίηση του Συστήματος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης του Διϋλιστηρίου κατά ISO 

14001:2004 με πιστοποιητικό ισχύος μέχρι τον Ιανουάριο 2013 και του Χημείου του Διϋλιστηρίου 

κατά ISO / IEC 17025 με πιστοποιητικό ισχύος μέχρι το Σεπτέμβριο 2014. Έκδοση της ετήσιας 

Περιβαλλοντικής Δήλωσης σύμφωνα με τον πιο πρόσφατο Ευρωπαϊκό Κανονισμό EMAS ΙΙΙ 

1221/2009. Η ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ ιδρύει από κοινού με τη ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. – ΟΜΙΛΟΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ την εταιρεία “Μ και Μ Α.Ε. ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ”. 

2011. Ολοκλήρωση της κατασκευής του 5ου αεριοστρόβιλου στο συγκρότημα συμπαραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας και ατμού του Διυλιστηρίου, του οποίου η συνολική ισχύς διαμορφώνεται σε 
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85 MW (από 68 MW). Επαναπιστοποίηση του Συστήματος Διαχείρισης Υγιεινής και 

Ασφάλειας  σύμφωνα με το OHSAS 18001:2007 με ισχύ μέχρι το 2014. Ολοκλήρωση κατασκευής 

της μονάδας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας της ΚΟΡΙΝΘΟΣ POWER A.E. 

2012. Επαναπιστοποίηση του Ενιαίου Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας κατά ISO 

9001:2008 με ισχύ μέχρι το 2015. Έναρξη της εμπορικής λειτουργίας της ΚΟΡΙΝΘΟΣ POWER 

Α.Ε. 

1.5.2 Κύρια δραστηριότητα επιχείρησης 

   Η ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΕΛΛΑΣ) ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ Α.Ε δραστηριοποιείται στον τομέα 

διύλισης και εμπορίας προϊόντων αργού πετρελαίου και διαχρονικά εξελίχθηκε σε βασικό 

πρωταγωνιστή του κλάδου στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. Το κύριο περιουσιακό 

στοιχείο της Εταιρείας είναι το διυλιστήριο το οποίο ευρίσκεται στην περιοχή των Αγίων Θεοδώρων 

πλησίον της Κορίνθου (75 χλμ. από την Αθήνα) ενώ οι διοικητικές της υπηρεσίες στεγάζονται στο 

Μαρούσι Αττικής.  

  Ο όμιλος αποτελεί το μεγαλύτερο αμιγώς ιδιωτικό βιομηχανικό συγκρότημα στην Ελλάδα. 

Το διυλιστήριο παράγει όλη τη γκάμα προϊόντων αργού πετρελαίου ενώ είναι ο μοναδικός 

παραγωγός βασικών λιπαντικών στη χώρα. Η υφιστάμενη ετήσια παραγωγική δυναμικότητα του 

διυλιστηρίου ανέρχεται σε 7,2 εκατ. μετρικούς τόνους ενώ παράλληλα διαθέτει αποθηκευτικούς 

χώρους 2,3 εκατ. κυβικών μέτρων, σύγχρονες λιμενικές εγκαταστάσεις και εγκαταστάσεις 

φόρτωσης.  

1.5.3 Ρυθμός ανάπτυξης αγοράς 

 Στάδιο κύκλου ζωής 

Η Μότορ Όιλ Ελλάς (ΜΟΕ) είναι μία εταιρεία με ηγετικό ρόλο στον τομέα της διύλισης 

πετρελαίου, προμηθεύοντας τις αγορές που εξυπηρετεί με ένα ευρύ φάσμα αξιόπιστων ενεργειακών 

προϊόντων. Η εταιρεία έχει εξελιχθεί σε έναν από τους κύριους στυλοβάτες της εθνικής οικονομίας, 

ενώ παράλληλα διατηρεί και πρωταγωνιστικό ρόλο στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής 

Ευρώπης 

 Δομή αγοράς 

Το διυλιστήριο μαζί με τις βοηθητικές εγκαταστάσεις και τις εγκαταστάσεις διακίνησης 

καυσίμων αποτελεί το μεγαλύτερο ιδιωτικό βιομηχανικό συγκρότημα της Ελλάδας και θεωρείται 

ένα από τα πιο ευέλικτα και σύνθετα διυλιστήρια της Ευρώπης. 
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Μέχρι το 1989 η ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ διέθετε όλη της την παραγωγή στην εξωτερική αγορά. Από το 

1989 μέχρι σήμερα, με την απελευθέρωση του κλάδου, η Εταιρεία έχει καταφέρει να καταλάβει 

περίπου το ένα τέταρτο της εσωτερικής αγοράς παραμένοντας ταυτόχρονα ένα ισχυρό εξαγωγικό 

διυλιστήριο. 

   Η μεγάλη επιτυχία της MOΕ οφείλεται κατά ένα μεγάλο μέρος στο ανθρώπινο δυναμικό, 

που αποτελεί ένα ανεκτίμητο κεφάλαιο για την εταιρεία. Μέσα από συνεχή εκπαίδευση, διασφάλιση 

πολύ καλών συνθηκών εργασίας, και σημαντικές παροχές η εταιρεία προσπαθεί να αναπτύξει τους 

εργαζομένους στο καλύτερο δυνατό επίπεδο ώστε να συμβάλλουν στις προοπτικές περαιτέρω 

ανάπτυξης της. 

1.5.4 Βασικοί εταιρικοί στόχοι 

Βασικός σκοπός της ομίλου είναι να γίνει η ηγέτιδα εταιρία διύλισης αργού πετρελαίου καθώς 

και διακίνησης του στον ελληνικό χώρο αυξάνοντας ολοένα την μετοχική της αξία,  εισάγοντας νέες 

τεχνολογίες διύλισης, πρακτικές πωλήσεων και προώθησης των προϊόντων της. 

Ακόμη βασικός στόχος της εταιρίας, ταυτόχρονα με την διεύρυνση του μεριδίου αγοράς της 

στο εσωτερικό, είναι η αξιόπιστη εξυπηρέτηση των αναγκών των πωλητών καθώς και η ταχύτητα 

και ευελιξία σε όλες της συνεργασίες της και τις συναλλαγές της με άλλες εταιρίες αλλά και με τους 

πολίτες. 

1.5.5 Στρατηγική ανταγωνισμού και ανταγωνιστικό πλεονέκτημα 

Tο διυλιστήριο κατάφερε τόσο σε επίπεδο έτους όσο και σε επίπεδο τριμήνου να σημειώσει 

ιστορικό ρεκόρ παραγωγής, σε μια περίοδο μάλιστα που καταγράφεται μείωση της εγχώριας αγοράς. 

Πλέον οι εξαγωγές αντιπροσωπεύουν περίπου το 80% των πωλήσεων, ενώ σε όγκους η αύξηση είναι 

πραγματικά εντυπωσιακή από τους 6,2 στους 7,4 ΜΤ. Από την ανάλυση των εξαγωγών (πελάτες 

εξωτερικού) φαίνεται ξεκάθαρα ότι η ΜΟΗ εκμεταλλεύτηκε την τοποθέτησή της στην ευρύτερη 

περιοχή της Αν. Μεσογείου, αφού σημαντικό μερίδιο πήραν πελάτες όπως η Τουρκία (8%) και η 

Λιβύη (6%), πελάτες της ΕΕ (11%). 

Ένα σημείο που πρέπει να σταθούμε είναι το  γεγονός ότι υπήρξε σημαντική αύξηση του 

τζίρου (διπλασιασμός τα τελευταία χρόνια) χωρίς να υπάρξει αύξηση του κόστους για τον όμιλο. 

Μάλιστα όπως έχει αναφερθεί, πέρυσι  καταγράφτηκε και σημαντική μείωση της τάξης των 2 εκατ. 

ευρώ στο κόστος διύλισης. 

Στην αγορά καυσίμων, η αύξηση της φορολογίας στο πετρέλαιο θέρμανσης είχε οδηγήσει σε 

κατάρρευση τις πωλήσεις συνολικά στην αγορά (πέρυσι το Νοέμβριο έφτασε το 80%) που τώρα 
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αρχίζουν να έρχονται σε πιο λογικά νούμερα (40-45%). Οι δύο εταιρείες του ομίλου, Coral και Avin 

αποδεικνύουν δυναμικότητα με την ισχυροποίηση των  δικτύων τους και στο diesel κίνησης, η 

αγορά είδε μείωση 6%, ενώ οι θυγατρικές ΜΟΗ να καταγράφουν αύξηση. 

1.5.6 Θέση στην αγορά 

Το Διυλιστήριο μαζί με τις βοηθητικές εγκαταστάσεις και τις εγκαταστάσεις διακίνησης 

καυσίμων αποτελεί το μεγαλύτερο αμιγώς ιδιωτικό βιομηχανικό συγκρότημα της Ελλάδος και 

θεωρείται ένα από τα πιο ευέλικτα διυλιστήρια της Ευρώπης. Μπορεί να κατεργάζεται αργό 

πετρέλαιο διαφόρων τύπων, παράγοντας ένα ευρύ φάσμα πετρελαϊκών προϊόντων, που καλύπτουν 

τις πιο αυστηρές διεθνείς προδιαγραφές, εξυπηρετώντας έτσι μεγάλες εταιρείες εμπορίας πετρελαίου 

στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Επιπλέον, η ΜΟΕ είναι η μοναδική ελληνική εταιρεία παραγωγής 

και συσκευασίας λιπαντικών. Τα παραγόμενα βασικά και τελικά λιπαντικά είναι εγκεκριμένα από 

διεθνείς οργανισμούς (Association des Constructeur Europeens d'Automobiles, American Petroleum 

Institute) και από τις Ένοπλες δυνάμεις των ΗΠΑ. 

1.5.7 Διάρθρωση μετοχικού κεφαλαίου της εταιρίας 

Το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε Ευρώ 83.087.235 αποτελούμενο από 

110.782.980 κοινές ονομαστικές μετοχές που δεν έχουν δικαίωμα σε σταθερό εισόδημα, 

ονομαστικής αξίας Ευρώ 0,75 η κάθε μία.  

1.5.8 Χρηματιστηριακή αξία της μετοχής  

Διάγραμμα 1.3  Χρ/κή αξία της μετοχής ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε. 

 

Πηγή: www.capital.gr 
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Σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα απεικονίζεται η εξέλιξη της μετοχής της εταιρείας από 

το έτος 2009 έως και το τέλος του 2013. Υψηλότερη τιμή εμφανίζεται τον Οκτώβριο του 2009 με 

11,72 ευρώ και η χαμηλότερη το Μάιο 2012 με 3,70 ευρώ. Στις 31/12/13 η μετοχή κλείνει  στα 8,22 

ευρώ. 

1.5.9 Λογιστική αξία της μετοχής 

Το Σύνολο των Ίδιων Κεφαλαίων του ομίλου ανέρχεται σε 427.234.000 και διαιρείται σε 

110.782.980 μετοχές λογιστικής αξίας 3,86 ευρώ η κάθε μια.  
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2. ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

2.1 ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε.
6 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. είναι εννεαμελές και αποτελείται από 

εκτελεστικά και μη εκτελεστικά στελέχη. Απαρτίζεται από 2 εκτελεστικά στελέχη από 7 μη 

εκτελεστικά στελέχη, εκ των οποίων τα 2 είναι ανεξάρτητα, σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που θέτει 

η ελληνική νομοθεσία, και έχουν επιλεγεί με γνώμονα την διεθνή εμπειρία τους και ειδικότερα σε 

θέματα πετρελαϊκής πολιτικής. Στις αρμοδιότητες της διεύθυνσης του Εσωτερικού Ελέγχου της 

εταιρείας περιλαμβάνονται η αξιολόγηση και η βελτίωση των συστημάτων διαχείρισης κινδύνων 

εσωτερικού ελέγχου, καθώς επίσης και η εξακρίβωση της συμμόρφωσης με τις θεσμοθετημένες 

πολιτικές και διαδικασίες όπως αυτές οροθετούνται στον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας της 

εταιρείας και στις κανονιστικές διατάξεις, αλλά και στο σύστημα ελέγχου υπηρεσιών. 

Μέλη Διοικητικού Συμβουλίου: 

 Χαράλαμπος Π. Κυνηγός: Πρόεδρος - μή εκτελεστικό μέλος 

Ο κ. Κυνηγός εργάζεται στην ΕΛΙΝΟΙΛ από το 1958. Έχει διατελέσει επί σειρά ετών 

πρόεδρος του Συνδέσμου Εταιριών Εμπορίας Πετρελαιοειδών Ελλάδος (ΣΕΕΠΕ) 

καταβάλλοντας σημαντικές προσπάθειες εξυγίανσης του κλάδου. 

 Γιάννης Αληγιζάκης: Διευθύνων Σύμβουλος, εκτελεστικό μέλος 

Ο κ. Αληγιζάκης είναι κάτοχος πτυχίου Πολιτικών Επιστημών και Νομικής και 

μεταπτυχιακού τίτλου σε Marketing και Μanagement. Στην ΕΛΙΝΟΙΛ εργάζεται από το 

1975. Από τον Οκτώβριο του 2006 ο κ. Αληγιζάκης ανέλαβε καθήκοντα Διευθύνοντος 

Συμβούλου, διατηρώντας παράλληλα και τη θέση του Διευθυντή Πωλήσεων Εσωτερικής 

Αγοράς. Επιπλέον έχει ενεργή εμπλοκή και σε θέματα που απασχολούν γενικότερα τον 

κλάδο των πετρελαιοειδών καθώς συμμετέχει εδώ και πολλά χρόνια στο Σύνδεσμο Εταιριών 

Εμπορίας Πετρελαιοειδών Ελλάδος (ΣΕΕΠΕ) όπου από το 2007 αποτελεί ανελλιπώς μέλος 

του Διοικητικού Συμβούλιο του Συνδέσμου ενώ για το 2010 έχει ορισθεί ως Αντιπρόεδρος 

του. 

 Γεώργιος Τσούνιας: Αντιπρόεδρος, εκτελεστικό μέλος.  

                                                             
6 Πηγή: ιστοσελίδα: www.elin.gr 
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Ο κ. Τσούνιας είναι κάτοχος πτυχίου Οικονομικών από το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 

Αθηνών. Εργάστηκε ως Οικονομικός Σύμβουλος διαφόρων επιχειρήσεων. Στην ΕΛΙΝΟΙΛ 

εργάζεται από το 1972. 

 Νικόλαος Γ. Σκορίνης: Μέλος - μή εκτελεστικό 

Ο κ. Σκορίνης είναι κάτοχος πτυχίου της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. 

Δικηγόρος παρ' Αρείω Πάγω. Εργάζεται ως νομικός σύμβουλος επιχειρήσεων. 

 Ροδόλφος Παπαϊωάννου: Μέλος - ανεξάρτητο, μή εκτελεστικό 

Ο κ. Παπαϊωάννου είναι κάτοχος πτυχίου Χημικού Μηχανικού από το Εθνικό Μετσόβιο 

Πολυτεχνείο καθώς και μεταπτυχιακού τίτλου στην Οικονομία, Οικονομετρία και 

Επιχειρησιακή Έρευνα από το Πανεπιστήμιο του Southampton. Έχει εργασθεί επί σειρά ετών 

σε διευθυντικές θέσεις στο Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ και στην Επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

 Λεωνίδας  Π. Δρόλλας: Μέλος - ανεξάρτητο, μή εκτελεστικό 

Ο κ. Δρόλλας είναι κάτοχος Διδακτορικού Διπλώματος Οικονομικών από το London School 

of Economics. Κατέχει τη θέση του Deputy Executive Director & Chief Economist στο 

Κέντρο Μελετών Centre for Global Energy Studies. 

 Πολυδεύκης  Γ. Τσιόντσης: Μέλος - μή εκτελεστικό 

Ο κ. Τσιόντσης είναι κάτοχος πτυχίου της Ιατρικής Σχολής της Βιέννης. Εργάζεται ως 

παιδίατρος στον ιδιωτικό τομέα. 

 Γιάννης Χ. Κουρούκλης: Μέλος - μή εκτελεστικό 

Ο κ. Κουρούκλης είναι πτυχιούχος μαθηματικός. Έχει σημαντική εμπειρία στο κλάδο των 

πετρελαιοειδών αφού εργάστηκε για 24 έτη (1982-2006) στην ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. στην οποία 

διετέλεσε επί σειρά ετών Διευθυντής Εκμετάλλευσης και Αντιπρόεδρος Δ.Σ., ενώ τα δύο 

τελευταία έτη κατείχε τη θέση του Γενικού Διευθυντή. Παράλληλα, διετέλεσε και μέλος του 

Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου Εταιρειών Εμπορίας Πετρελαιοειδών. Σήμερα 

κατέχει τη θέση του Διευθύνοντος Συμβούλου της συγγενούς εταιρείας ΕΛΙΝ 

ΒΙΟΚΑΥΣΙΜΑ Α.Ε., της οποίας είναι και ο κύριος μέτοχος. 

   Η δομή της εταιρείας, η οποία αποτυπώνεται στο παρακάτω οργανόγραμμα, είναι  δια-  

μορφωμένη με τέτοιο τρόπο ώστε να διαχωρίζει τις αρμοδιότητες των διευθυντικών στελεχών και να 

διασφαλίζει τον καλύτερο έλεγχο των εταιρικών δραστηριοτήτων. Για κάθε θέση στο οργανόγραμμα 

έχει καταγραφεί αναλυτική περιγραφή θέσης, προδιαγράφοντας τις αρμοδιότητες, τα καθήκοντα και 

τα όρια εξουσίας. Οι κανονισμοί της ΕΛΙΝΟΙΛ προβλέπουν αυστηρές διαδικασίες Εσωτερικού 

Ελέγχου, οι οποίες διασφαλίζουν την βέλτιστη διαχείριση των ανθρώπων, των διαδικασιών και των 

συστημάτων. 
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   Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΛΙΝΟΛ Α.Ε. είναι το σημαντικότερο τμήμα της εταιρείας. 

Το τμήμα του Διοικητικού Συμβουλίου αποτελείται από εννέα άτομα τα οποία  

αντιπροσωπεύουν τα ενδιαφέροντα των μετόχων και διαπραγματεύονται τις κινήσεις και τις 

αποφάσεις της Διοίκησης. Ρόλος τους είναι να διατυπώνουν και να σχηματίζουν τα μελλοντικά 

πλάνα της εταιρείας και εμπλέκονται σε συναλλαγές και σε συμβόλαια με άλλες εταιρείες. 

Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου είναι ο Χαράλαμπος Π. Κυνηγός ο οποίος παράλληλα είναι 

και μη εκτελεστικό μέλος. 

   Το αμέσως επόμενο τμήμα του Διοικητικού Συμβουλίου είναι ο Εσωτερικός έλεγχος. Η 

διοίκηση της εταιρείας προκειμένου να προστατεύει όσο το δυνατόν καλύτερα τα συμφέροντα της 

εταιρείας είναι υπεύθυνη για τη θέσπιση ενός τμήματος Εσωτερικού ελέγχου, το οποίο λειτουργεί 

για λογαριασμό της Διοίκησης. Μετά τον Εσωτερικό έλεγχο βρίσκεται ο Διευθύνων Σύμβουλος κος 

Ιωάννης Αληγιζάκης που είναι παράλληλα Γενικός Διευθυντής, Διευθυντής Εμπορικού Εσωτερικής 

Αγοράς και Διευθυντής Διοικητικού. Αμέσως μετά ακολουθεί ο Αντιπρόεδρος κος Γεώργιος 

Τσούνιας ο οποίος είναι παράλληλα εκτελεστικό μέλος. 

Σχεδιάγραμμα 1.2 Οργανωτική Δομή ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

 

 

  2.2 ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε.
7
 

Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι το ανώτατο διοικητικό όργανο της Εταιρίας και δύναται να 

αποτελείται από οκτώ (8) έως δώδεκα (12) μέλη που εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση των 

                                                             
7 Πηγή: ιστοσελίδα: www.moh.gr 
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μετόχων για ετήσια θητεία. Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου μπορούν να εκλεγούν μέτοχοι ή μη, 

καθώς και ανώτεροι υπάλληλοι της “ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ (ΕΛΛΑΣ) Α.Ε.”. Τα μέλη του Διοικητικού 

Συμβουλίου μπορούν να επανεκλεγούν απεριόριστα και είναι ελεύθερα ανακλητά. Το Διοικητικό 

Συμβούλιο αμέσως μετά την εκλογή του από τη Γενική Συνέλευση συνέρχεται και συγκροτείται σε 

σώμα και εκλέγει μεταξύ των μελών του τον Πρόεδρο, μέχρι δύο (2) Αντιπροέδρους καθώς και τον 

Διευθύνοντα Σύμβουλο. Τα ανεξάρτητα μέλη εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση. 

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου διευθύνει τις συνεδριάσεις και σε περίπτωση που 

απουσιάζει ή κωλύεται τον αναπληρώνει ένας Αντιπρόεδρος και όταν και οι δύο απουσιάζουν ή 

κωλύονται αναπληρώνονται από οιοδήποτε μέλος το οποίο ορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο. 

Ο Πρόεδρος, οι Αντιπρόεδροι και ο Διευθύνων Σύμβουλος μπορούν πάντοτε να επανεκλεγούν. 

Σύμφωνα με το καταστατικό της “ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ (ΕΛΛΑΣ) Α.Ε.” το Διοικητικό Συμβούλιο 

είναι αρμόδιο να αποφασίζει για οποιαδήποτε υπόθεση, πράξη ή ενέργεια η οποία αφορά τη 

διοίκηση γενικά της Εταιρίας ή τη διαχείριση γενικά της εταιρικής περιουσίας, να αντιπροσωπεύει 

την Εταιρία σε όλες τις σχέσεις και συναλλαγές της με τρίτους και να ενεργεί κάθε πράξη που 

ανάγεται στους σκοπούς αυτής, συμπεριλαμβανομένης της παροχής προς τρίτους εγγυήσεως από 

μέρους της Εταιρίας υπέρ θυγατρικών ή συνδεδεμένων επιχειρήσεων, εξαιρουμένων μόνον των 

θεμάτων εκείνων τα οποία σύμφωνα με τις διατάξεις του Νόμου ή του καταστατικού υπάγονται στην 

αρμοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης. Η ευθύνη των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου για τη 

διοίκηση της “ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ (ΕΛΛΑΣ) Α.Ε.” περιορίζεται στην εκπλήρωση των καθηκόντων τους 

και λήγει κάθε χρόνο μετά την έγκριση των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων από τη Γενική 

Συνέλευση και την από αυτή απαλλαγή τους. 

Μέλη Διοικητικού Συμβουλίου: 

 Βαρδής Βαρδινογιάννης του Ιωάννη: Πρόεδρος Δ.Σ και  Διευθύνων Σύμβουλος.   

Γεννήθηκε το 1933. Μετά την αποφοίτησή του από τη Σχολή Ναυτικών Δοκίμων εντάχθηκε 

στη δύναμη του Πολεμικού Ναυτικού από όπου αποστρατεύτηκε με το βαθμό του 

Αντιναυάρχου. Είναι από τα ιδρυτικά μέλη της Εταιρείας και επικεφαλής της διοίκησής της 

από το 1972. Πέραν της MOTOR OIL έχει αναπτύξει ένα ευρύ φάσμα επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 

 Ιωάννης Β. Βαρδινογιάννης: Αντιπρόεδρος Δ.Σ, εκτελεστικό μέλος.  

Γεννήθηκε το 1962. Σπούδασε Οικονομικά στο VASSAR COLLEGE. Το 2005 εξελέγη μη 

εκτελεστικός αντιπρόεδρος Δ.Σ. και έχει αναλάβει εκτελεστικά καθήκοντα από τον Ιούλιο 

2009. 
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 Ιωάννης Κοσμαδάκης: Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος,  Γενικός Διευθυντής 

Εμπορίας.  

Γεννήθηκε το 1952 και είναι πτυχιούχος του τμήματος Χημικών Μηχανικών του Εθνικού 

Μετσοβείου Πολυτεχνείου. Εργάζεται στην Εταιρεία από το 1978. 

 Πέτρος Τζαννετάκης: Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος,  Γενικός Διευθυντής 

Οικονομικών.  

Γεννήθηκε το 1955. Σπούδασε Οικονομικά στο Πανεπιστήμιο του Surrey και 

πραγματοποίησε τις μεταπτυχιακές σπουδές του με θέμα τα Οικονομικά της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης στο Πανεπιστήμιο του Sussex. Εργάζεται στην Εταιρεία από το 1986 ενώ εκτελεί 

επίσης χρέη οικονομικού συμβούλου/συντονιστή για τον όμιλο Βαρδινογιάννη.  

 Νίκος Θ. Βαρδινογιάννης: Μη εκτελεστικό μέλος Δ.Σ.  

Γεννήθηκε το 1977. Σπούδασε Οικονομικά στην Αγγλία. Είναι από τους κύριους μετόχους 

εταιρείας που δραστηριοποιείται στον τομέα ψυχαγωγίας και διασκέδασης. 

 Γεώργιος Αλεξανδρίδης: Μη εκτελεστικό μέλος Δ.Σ.  

Γεννήθηκε το 1933 και σπούδασε οικονομικά στην Ανωτάτη Σχολή Οικονομικών & 

Εμπορικών Επιστημών (Α.Σ.Ο.Ε.Ε). Είναι από τα ιδρυτικά μέλη της MOTOR OIL, μέλος 

του Διοικητικού Συμβουλίου από συστάσεως της Εταιρείας,  καθώς επίσης Πρόεδρος της 

Επιτροπής Ελέγχου. Πέραν της MOTOR OIL διετέλεσε επί σειρά ετών Γενικός Διευθυντής 

του Ομίλου Βαρδινογιάννη και πολλών άλλων εταιρειών αυτού. Επιπλέον είναι μέλος του 

Δ.Σ. και της Επιτροπής Ελέγχου της Τράπεζας Πειραιώς. 

 Θεοφάνης Βουτσαράς: Εκτελεστικό μέλος Δ.Σ., Γενικός Διευθυντής Διοικητικού & 

Ανθρωπίνου Δυναμικού.  

Γεννήθηκε το 1963. Είναι απόφοιτος του Boston College (USA) και κάτοχος μεταπτυχιακού 

τίτλου (MSC) του London School of Economics (UK) με εξειδίκευση σε Βιομηχανικές 

Σχέσεις & Διοίκηση Προσωπικού. Διαθέτει 20ετή εμπειρία σε διευθυντικές θέσεις εταιρειών 

διάφορων κλάδων (τραπεζικό, κατασκευαστικό, Π.Α.Ε.) του Ομίλου Βαρδινογιάννη. 

Εργάζεται στην Εταιρεία από το 2010 και εξελέγη εκτελεστικό μέλος Δ.Σ. τον Ιανουάριο 

2011. Επιπλέον είναι αναπληρωματικό μέλος της Επιτροπής Αποδοχών της MOTOR OIL. 

 Μιχαήλ Στειακάκης: Εκτελεστικό μέλος Δ.Σ., Γενικός Διευθυντής Παραγωγής 

(Διυλιστηρίου) & Γενικός Διευθυντής Στρατηγικού Επιχειρησιακού Σχεδιασμού και 

Ανάπτυξης.  
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Γεννήθηκε το 1955.  Είναι πτυχιούχος του τμήματος Μηχανολόγων – Ηλεκτρολόγων 

Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου της 

Θεσσαλονίκης.  Εργάζεται στην Εταιρεία από το 1982. 

 Νίκη Στουφή: Μη εκτελεστικό μέλος Δ.Σ.  

Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1964. Είναι Μηχανολόγος Μηχανικός απόφοιτος του 

Northeastern University Βοστώνης, και του  Ομοσπονδιακού Πολυτεχνείου της Ζυρίχης 

(ETH), με ειδίκευση στην Οργάνωση Παραγωγής. Μέλος Δ.Σ. πολλών εταιρειών του ομίλου 

Βαρδινογιάννη (MOTOR OIL) στον οποίο απασχολείται από το 1990 σε διάφορες θέσεις 

που άπτονται θεμάτων οργάνωσης και ανάπτυξης (business development). Επιπλέον είναι 

αναπληρωματικό μέλος της Επιτροπής Ελέγχου MOTOR OIL.  

 Κωνσταντίνος Μαραβέας: Μη εκτελεστικό – ανεξάρτητο μέλος Δ.Σ. 

 Γεννήθηκε το 1934. Μετά την αποφοίτησή του από τη Σχολή Ναυτικών Δοκίμων εντάχθηκε 

στη δύναμη του Πολεμικού Ναυτικού από το οποίο αποστρατεύτηκε με το βαθμό του 

Πλοιάρχου. Έκτοτε εργάζεται σε επιχειρήσεις του Ναυτιλιακού κλάδου. 

 Αντώνιος Θεοχάρης: Μη εκτελεστικό - ανεξάρτητο μέλος Δ.Σ.  

Γεννήθηκε το 1933. Έχει αποκτήσει Master’s σε Management Studies από το NWC 

(Η.Π.Α.). Έχει εμπειρία σε διοικητικές θέσεις σε εταιρείες ναυτιλίας και μαζικής 

ενημέρωσης. 

Σχεδιάγραμμα 1.3  Οργανωτική Δομή ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε. 
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2.3 ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε.
8
 

Η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. διοικείται από δεκατριαμελές διοικητικό συμβούλιο το 

οποίο απαρτίζουν εκτελεστικά και μη εκτελεστικά στελέχη. Από τα 3 εκτελεστικά μέλη, τα 2 είναι ο 

πρόεδρος και ο διευθύνων σύμβουλος. Από τα 10 μη εκτελεστικά μέλη τα 4 έχουν αναλάβει την 

εκπροσώπηση συγκεκριμένων δραστηριοτήτων. Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπόλογο στους 

μετόχους και προστατεύει τα συμφέροντά τους, σύμφωνα με τη σχετική εγχώρια νομοθεσία, τις 

διατάξεις και τους κανονισμούς, τις διεθνείς εξελίξεις, καθώς και τις εσωτερικές αξίες της εταιρίας, 

λαμβάνοντας υπόψη και το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 

  Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α. Ε. είναι το κατά κεφαλήν τμήμα 

της εταιρείας. Το τμήμα αυτό αποτελείται από δεκατρία άτομα τα οποία αντιπροσωπεύουν τα 

ενδιαφέροντα των μετόχων και διαπραγματεύονται τις κινήσεις και τις αποφάσεις της Διοίκησης. Το 

Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπόλογο στους μετόχους και προστατεύει τα συμφέροντά τους, 

σύμφωνα με τη σχετική εγχώρια νομοθεσία, τις δια- τάξεις και τους κανονισμούς, τις διεθνείς 

εξελίξεις, καθώς και τις εσωτερικές αξίες της εταιρίας, λαμβάνοντας υπόψη και το ευρύτερο 

κοινωνικό σύνολο. 

  Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α. Ε. είναι το κατά κεφαλήν τμήμα 

της εταιρείας. Το τμήμα αυτό αποτελείται από δεκατρία άτομα τα οποία αντιπροσωπεύουν τα 

ενδιαφέροντα των μετόχων και διαπραγματεύονται τις κινήσεις και τις αποφάσεις της Διοίκησης. Το 

Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπόλογο στους μετόχους και προστατεύει τα συμφέροντά τους, 

σύμφωνα με τη σχετική εγχώρια νομοθεσία, τις διατάξεις και τους κανονισμούς, τις διεθνείς 

εξελίξεις, καθώς και τις εσωτερικές αξίες της εταιρίας, λαμβάνοντας υπόψη και το ευρύτερο 

κοινωνικό σύνολο. 

Μέλη Διοικητικού Συμβουλίου: 

 Ιωάννης Παπαθανασίου: Πρόεδρος, Εκτελεστικό Μέλος Δ.Σ. 

Γεννήθηκε το 1954 στην Αθήνα.  Σπουδές: Ηλεκτρολόγος- Μηχανολόγος, απόφοιτος του 

Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. Ξένες γλώσσες: Αγγλικά, Γαλλικά, Γερμανικά. Από 

8/1/2009 μέχρι 4/10/2009 διετέλεσε Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών. Από 19/9/2007 

μέχρι 7/1/2009, διετέλεσε Υφυπουργός Οικονομίας και Οικονομικών, με αρμοδιότητα σε 

θέματα επενδύσεων και ανάπτυξης. Από 13/3/2004 μέχρι 16/9/2007 διετέλεσε Υφυπουργός 

Ανάπτυξης, με αρμοδιότητα σε θέματα εμπορίου και καταναλωτή. Από το 2005 ανέλαβε 

αρμοδιότητα και σε θέματα Έρευνας και Τεχνολογίας. Εξελέγη Βουλευτής Επικρατείας με 
                                                             
8 Πηγή: ιστοσελίδα: hellenic-petroleum.gr 
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τη Νέα Δημοκρατία το 2000 και βουλευτής Β’ Αθηνών το 2004, 2007, 2009 και το Μάιο 

2012. Από το 1993 έως το Μάρτιο του 2000, διετέλεσε Πρόεδρος του Εμπορικού & 

Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ). Την περίοδο 1988-1993 διετέλεσε Γενικός 

Γραμματέας του Εμπορικού & Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ). Το 1993 

διετέλεσε Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. στη Δημόσια Επιχείρηση Αερίου (ΔΕΠΑ). Την περίοδο 

1991-1992 ήταν σύμβουλος του Υπουργού Βιομηχανίας, σε θέματα ενέργειας. Μέχρι την 31-

12-2002 ήταν Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της εταιρείας «Ι. Δ. Παπαθανασίου ΑΕ» 

Εμπορία Τεχνολογικού Εξοπλισμού Κτιρίων. 

 Ιωάννης Κωστόπουλος: Διευθύνων Σύμβουλος, Εκτελεστικό Μέλος του Δ. Σ. 

Ο κ. Ιωάννης Κωστόπουλος είναι Διευθύνων Σύμβουλος της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ 

Α.Ε., Μέλος των Διοικητικών Συμβουλίων της ΕΚΟ και της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΥΣΙΜΑ –

θυγατρικές εταιρείες εμπορίας του Ομίλου ΕΛΠΕ -και μέλος του Δ.Σ. της Elpedison, 

θυγατρικής εταιρείας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας του Ομίλου, σε κοινοπραξία με την 

Edison. Είναι κάτοχος πτυχίου Οικονομικών και Χρηματοοικονομικών (BSc.) από το 

Πανεπιστήμιο του Southampton στην Αγγλία καθώς και μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών στη 

Διοίκηση Επιχειρήσεων (Μ.Β.Α.) από το Πανεπιστήμιο του Σικάγο, Η.Π.Α. Από το 1979 

μέχρι το 1982 εργάστηκε στην Procter & Gamble στη Γενεύη, Ελβετία. Από το 1982 μέχρι το 

1986 ανέλαβε θέσεις Διευθυντή και Αντιπροέδρου στην Chase Manhattan Bank, τόσο στη 

Νέα Υόρκη όσο και στο Λονδίνο. Από το 1986 μέχρι και 1991 διετέλεσε ανώτερο στέλεχος 

της διεθνούς εταιρείας συμβούλων επιχειρήσεων Booz Allen & Hamilton με έδρα το 

Λονδίνο, στους τομείς στρατηγικής ανάπτυξης και επιχειρησιακών αναδιαρθρώσεων. 

Επιστρέφοντας στην Ελλάδα το 1991, ανέλαβε ανώτατες διευθυντικές θέσεις: Διευθύνων 

Σύμβουλος της ΜΕΤΑΞΑ ΑΕΒΕ (1991 – 1997), Διευθύνων Σύμβουλος της Johnson & 

Johnson Hellas Α.Ε. και Περιφερειακός Διευθυντής της Johnson & Johnson Κεντρικής και 

Ανατολικής Ευρώπης (1998 – 2000). Από το 2001 έως το 2003 ήταν Διευθύνων Σύμβουλος 

και Αντιπρόεδρος Δ.Σ. της ΠΕΤΡΟΛΑ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ, εταιρεία διύλισης & εμπορίας, 

εισηγμένη στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Από το 2003, με τη συγχώνευση της ΠΕΤΡΟΛΑ 

ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ στην ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε., συμμετείχε ως μέλος στο Διοικητικό 

Συμβούλιο της τελευταίας. Τον Ιούνιο του 2006 ανέλαβε Εκτελεστικό Μέλος του 

Διοικητικού Συμβουλίου της ίδιας Εταιρείας και τον Δεκέμβριο του 2007 ορίστηκε 

Διευθύνων Σύμβουλος της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. Συμμετέχει ως μέλος στα 

Διοικητικά Συμβούλια του Συνδέσμου Επιχειρήσεων & Βιομηχανιών (ΣΕΒ) καθώς και της 

«Φουρλής Συμμετοχών Α.Ε.».  
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 Θεόδωρος-Αχιλλέας Βάρδας: Εκτελεστικό Μέλος Δ.Σ. 

Εκτελεστικό Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. και 

Μέλος των Διοικητικών Συμβουλίων της ΕΚΟ και της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΥΣΙΜΑ  θυγατρικές 

εταιρείες εμπορίας του Ομίλου ΕΛΠΕ. Είναι Χημικός Μηχανικός του Ομοσπονδιακού 

Πολυτεχνείου Ζυρίχης, Ελβετίας, με Διδακτορικό τίτλο σπουδών (Ph.D.) από το Τμήμα 

Systems Engineering της Σχολής Χημικών Μηχανικών του ιδίου Πολυτεχνείου. Ξεκίνησε τη 

σταδιοδρομία του το 1979 στον Όμιλο ΛΑΤΣΗ, όπου αρχικά εργάσθηκε σε επιτελικές θέσεις 

ευθύνης και από το 1981 ως Γενικός Διευθυντής Εφοδιασμού & Εμπορίας Πετρελαιοειδών. 

Παράλληλα από το 1988 έως το 2003 διετέλεσε Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος και 

Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της ΠΕΤΡΟΛΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.Β.Ε. και από το 1999 έως 

το 2003 μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε. Από 

τον Οκτώβριο 2003, μετά τη συγχώνευση της ΠΕΤΡΟΛΑ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ από την 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε., διετέλεσε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου και 

Σύμβουλος Διοίκησης της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. και από το Δεκέμβριο του 2007 

είναι Εκτελεστικό Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου αυτής. Aπό το Μάιο του 2004 είναι 

Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της ΔΕΠΑ Α.Ε.   Κατά την περίοδο 2009 – 2012 

διετέλεσε Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας ELPEDISON B.V., η οποία 

δραστηριοποιείται στους τομείς  παραγωγής και εμπορίας ηλεκτρισμού.   Τον Ιούνιο του 

2012 ανέλαβε καθήκοντα Διευθύνοντος Συμβούλου της εν λόγω Εταιρείας. 

 Ανδρέας Σιάμισιης:  Εκτελεστικό Μέλος Δ.Σ. 

Οικονομολόγος, με εξειδίκευση στην Οικονομετρία από το Πανεπιστήμιο του Essex Αγγλίας 

και μέλος (F.C.A.) του Institute of Chartered Accountants in England and Wales.  Ξεκίνησε 

τη σταδιοδρομία του το 1989 στην Εταιρεία Ελεγκτών και Συμβούλων KPMG στο Λονδίνο 

με εξειδίκευση στον τραπεζικό κλάδο.  Από το 1993 έως το 1998 εργάστηκε αρχικά ως 

στέλεχος και ακολούθως Finance and Customer Services Director στην εταιρεία ΜΕΤΑΧΑ 

του Διεθνούς Ομίλου Τροφίμων και Ποτών DIAGEO.  Το 1998 ανέλαβε Regional Finance 

and Business Development Director, με ευθύνη για τις περιοχές της Μέσης Ανατολής και Β. 

Αφρικής της Εταιρείας Pillsbury (Ομίλου DIAGEO). Το διάστημα  2000 έως το 2002 

εργάστηκε ως Chief Financial Officer σε εισηγμένη εταιρεία συμφερόντων Ομίλου 

ΛΕΒΕΝΤΗ, ενώ  το 2003 προσλήφθηκε ως Γενικός Διευθυντής Οικονομικών και 

Πληροφορικής στην ΠΕΤΡΟΛΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.Β.Ε. Μετά από τη συγχώνευση της 

ΠΕΤΡΟΛΑ στα ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ, το 2004 ανέλαβε ως Γενικός Διευθυντής 

Οικονομικών Ομίλου και μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής του Ομίλου. Συμμετέχει σε 
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πολλά Διοικητικά Συμβούλια των εταιριών του Ομίλου (ΕΚΟ, Ελληνικά Καύσιμα, ΔΕΠΑ, 

κλπ) ενώ από τον Ιούλιο 2010 έχει και την ευθύνη εποπτείας των δραστηριοτήτων 

Εξωτερικού (Εμπορία) του Ομίλου. Είναι μέλος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος 

και του Corporate Finance Faculty του ICAEW. 

 Άγγελος Χατζηδημητρίου: Μη Εκτελεστικό Μέλος Δ.Σ. 

Σπούδασε Νομικά στο Πανεπιστήμιο Αθηνών ( 1968 – 1974 ). Στη διάρκεια της δικτατορίας 

υπήρξε πολιτικός κρατούμενος.  Έγινε μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών το 1976 

και είναι σήμερα Δικηγόρος παρ΄ Αρείω Πάγω από το έτος 1986, ασκών δικαστηριακή 

Δικηγορία. Τα πρώτα έτη της επαγγελματικής  του σταδιοδρομίας, εργάστηκε στο Γραφείο 

του Καθηγητή του  Αστικού Δικαίου κ.  ΕΜΜ.  ΒΟΥΖΙΚΑ.   Το έτος 1982 εκλέγεται μέλος 

του Διοικητικού Συμβουλίου της ΑΓΕΤ - ΗΡΑΚΛΗΣ.  Ταυτόχρονα είναι Δικηγόρος της ως 

άνω  εταιρείας και Πρόεδρος Δ.Σ. θυγατρικών της εταιρειών. Αποχωρεί το 1989. Τα έτη 

1995, 1996 και 1997 διετέλεσε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ε. Ρ. Τ.   Α.Ε.  Το 

1996 ανέλαβε Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΘΝΙΚΟΥ  ΘΕΑΤΡΟΥ  και 

στην συνέχεια Αναπληρωτής Διευθυντής αυτού, μέχρι το έτος 2003. Σήμερα είναι  μέλος του 

Δ.Σ. του ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΑΣΤΙΚΩΝ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ  ΑΘΗΝΩΝ. Επί είκοσι και πλέον έτη 

υπήρξε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του εκδοτικού οίκου « ΑΡΤΟΣ  ΖΩΗΣ» εκ των 

οποίων περισσότερα από δέκα έτη διετέλεσε  ως Πρόεδρος αυτού. 

 Βασίλειος Νικολετόπουλος: Μη Εκτελεστικό Μέλος Δ.Σ. 

Μηχανολόγος-Ηλεκτρολόγος Μηχανικός του ΕΜΠ και κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου M.Sc. 

σε Engineering-Economic Systems του Stanford University, ΗΠΑ. Έχει διατελέσει 

Διευθύνων Σύμβουλος της ΕΡΓΟΣΕ, Αντιπρόεδρος των Ισπανικών εταιριών Magnesitas 

Navarras (μεταλλευτική, βιομηχανική) και Magna Inversiones, Αντιπρόεδρος της Ellamag 

SA, Γαλλο - Ελληνικής κοινοπραξίας παραγωγής πυριμάχων, Μελετητής μηχανικός στην 

INTASA INC, Καλιφόρνια ΗΠΑ, Ερευνητής και διδάσκων επιμελητής στο Πανεπιστήμιο 

Stanford, Καλιφόρνια, ΗΠΑ, Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συνδέσμου Μεταλλευτικών 

Επιχειρήσεων (Euromines) στις Βρυξέλλες, Γενικός Γραμματέας του Ελληνικού Συνδέσμου 

Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων (ΣΜΕ), Μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής του Ευρωπαϊκού 

Συνδέσμου Επιχειρήσεων μη Σιδηρούχων Μετάλλων (Eurometaux) στις Βρυξέλλες, Τακτικό 

μέλος της Ελληνικής Επιτροπής Ανταγωνισμού, Μέλος ΔΣ της «Ελληνικοί Λευκόλιθοι 

ΑΜΒΝΕΕ», της Premier Magnesia, LLC  στις ΗΠΑ, της Vector A.Ε., του ΕΒΕΑ, του 

ΚΕΔΕΟ, του ΚΑΠΕ  και Μέλος του Γενικού Συμβουλίου του ΣΕΒ. Είναι ιδιοκτήτης της 

«Natural Resources GP», εταιρίας  παροχής υπηρεσιών σε θέματα ενεργειακής, 
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βιομηχανικής και εμπορικής ανάπτυξης, ελληνικής και ευρωπαϊκής πολιτικής βιομηχανίας, 

ενέργειας και περιβάλλοντος στους τομείς  μεταλλευμάτων, μεταλλουργίας και ενέργειας. 

Επίσης είναι Διευθυντής Διεθνούς Ανάπτυξης, Premier Magnesia LLC, Η.Π.Α., Μέλος Δ.Σ. 

της εμπορικής  επιχείρησης Hellex  Α.Ε., της επιχείρησης Ίταμος Υδροηλεκτρική Α.Ε., και 

της Thrace Gold Mines S.A., που ανήκει στην Καναδική εταιρία Eldorado Gold. 

 Ιωάννης Σεργόπουλος: Μη Εκτελεστικό Μέλος Δ.Σ. 

Σπούδασε Νομικά στο Πανεπιστήμιο Αθηνών ( 1968 – 1974 ). Στη διάρκεια της δικτατορίας 

υπήρξε πολιτικός κρατούμενος.  Έγινε μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών το 1976 

και είναι σήμερα Δικηγόρος παρ΄ Αρείω Πάγω από το έτος 1986, ασκών δικαστηριακή 

Δικηγορία. Τα πρώτα έτη της επαγγελματικής  του σταδιοδρομίας, εργάστηκε στο Γραφείο 

του Καθηγητή του  Αστικού Δικαίου κ.  ΕΜΜ.  ΒΟΥΖΙΚΑ.   Το έτος 1982 εκλέγεται μέλος 

του Διοικητικού Συμβουλίου της ΑΓΕΤ - ΗΡΑΚΛΗΣ.  Ταυτόχρονα είναι Δικηγόρος της ως 

άνω  εταιρείας και Πρόεδρος Δ.Σ. θυγατρικών της εταιρειών. Αποχωρεί το 1989. Τα έτη 

1995, 1996 και 1997 διετέλεσε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της   Ε. Ρ. Τ.   Α.Ε.  Το 

1996 ανέλαβε Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΘΝΙΚΟΥ  ΘΕΑΤΡΟΥ  και 

στην συνέχεια Αναπληρωτής Διευθυντής αυτού, μέχρι το έτος 2003.  Σήμερα είναι  μέλος 

του Δ.Σ. του ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΑΣΤΙΚΩΝ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ  ΑΘΗΝΩΝ .   Επί είκοσι και 

πλέον έτη υπήρξε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του εκδοτικού οίκου « 

ΑΡΤΟΣ  ΖΩΗΣ» εκ των οποίων περισσότερα από δέκα έτη διετέλεσε  ως Πρόεδρος αυτού. 

 Ιωάννης Ράπτης: Μη Εκτελεστικό Μέλος Δ.Σ. 

 Χρήστος Ραζέλος: Μη Εκτελεστικό Μέλος Δ.Σ. 

Είναι απόφοιτος της Παντείου Ανωτάτης Σχολής, Τμήμα Πολιτικών Επιστημών. Εργάσθηκε 

ως Δημόσιος Υπάλληλος στο Υπουργείο Εθνικής Αμυνας στο Γενικό Επιτελείο Ναυτικού 

στην Διεύθυνση Δημόσιων Ναυτικών  Έργων. Το έτος 1988 του ανατέθηκαν τα καθήκοντα 

προϊσταμένου του τμήματος Λογιστικού - Συμβάσεων της παραπάνω Διεύθυνσης μέχρι το 

έτος 1996. Από το έτος 1996 του ανατέθηκαν τα καθήκοντα προϊσταμένου τμήματος στη 

Διεύθυνση Ναυτικών Έργων του Ναυστάθμου Σαλαμίνας. Το έτος 2004 ανέλαβε Γενικός 

Συντονιστής της Ειδικής Γραμματείας του Υπουργείου Εθνικής Αμυνας, επί όλων των 

αρμοδιοτήτων αυτής και για τα τρία Γενικά Επιτελεία του Υπουργείου. Στην εν λόγω θέση 

παρέμεινε μέχρι το τέλος του  2010, οπότε και παραιτήθηκε, αναλαμβάνοντας Προϊστάμενος 

της Υποδιεύθυνσης του Λογιστηρίου του Κέντρου Εφοδιασμού τoυ Ναυτικού μέχρι και το 

μήνα Νοέμβριο του 2011, οπότε και παραιτήθηκε. Έχει διατελέσει εκλεγμένο μέλος του 

Υπηρεσιακού και Πειθαρχικού Συμβουλίου του γενικού Επιτελείου Ναυτικού για πέντε (5) 



’’Κλάδος  Πετρελαίου  - Ανάλυση Οικονομικών Καταστάσεων Εταιρειών Εισηγμένων Στο 

Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών (ΧΑΑ) την Τελευταία 5ετία’’ 

 

42 
 

θητείες. Έχει διατελέσει Γενικός Γραμματέας στο Σύλλογο Δημοσίων Υπαλλήλων 

Πολεμικού Ναυτικού, Γενικός Γραμματέας στην Πανελλήνια Ομοσπονδία Υπαλλήλων  του 

Υπουργείου Εθνικής Αμυνας, καθώς και μέλος του Γενικού Συμβουλίου της Α.Δ.Ε.Δ.Υ. 

(Τριτοβάθμιο Συνδικαλιστικό όργανο). 

 Κωνσταντίνος Παπαγιαννόπουλος: Μη Εκτελεστικό Μέλος Δ.Σ. - εκπρόσωπος των 

εργαζομένων. 

Πτυχιούχος Μέσης Τεχνικής Σχολής Ηλεκτρονικών από το 1984. Από το 1981 εργάστηκε 

αρχικά στην ΠΕΤΡΟΛΑ ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ και μετά τη συγχώνευση στην ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΑΕ, στο Τμήμα Ηλεκτρολογικού και Οργάνων στις Βιομηχανικές 

Εγκαταστάσεις Ελευσίνας. Από το 2004 είναι μέλος του ΔΣ του Πανελληνίου Σωματείου 

Εργαζομένων ΕΛ.ΠΕ. Το Φεβρουάριο του 2013 εκλέχτηκε ως εκπρόσωπος των 

εργαζομένων στο ΔΣ της Εταιρείας. 

 Παναγιώτης Οφθαλμίδης: Μη Εκτελεστικό Μέλος Δ.Σ. - εκπρόσωπος των εργαζομένων. 

Είναι  πτυχιούχος Ηλεκτρολόγος Μηχανικός Τ.Ε. του Τ.Ε.Ι. Καβάλας από το 1987. Μέλος 

της Ένωσης Ελλήνων Τεχνολόγων Μηχανικών (Ε.Ε.Τ.Ε.Μ.) Θεσσαλονίκης - Χαλκιδικής. 

Από το 1989 εργάζεται στην ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. (πρώην ΕΚΟ) στο τμήμα 

Ηλεκτρολογικής Συντήρησης Διυλιστηρίου & Χημικών Εργοστασίων των Βιομηχανικών 

Εγκαταστάσεων Θεσσαλονίκης.  Την περίοδο 1990-1997 διετέλεσε ως Αντιπρόεδρος στο 

Σωματείο Εργαζομένων των Διυλιστηρίων Θεσσαλονίκης της ΕΚΟ (πρώην ESSO PAPAS) 

και το 2000 διετέλεσε Πρόεδρος του Σωματείου εργαζομένων του Διυλιστηρίου 

Θεσσαλονίκης της Ε.Κ.Ο. (πρώην ESSO PAPAS). Μετά την συγχώνευση της ΕΚΟ-ΕΛΔΑ-

ΔΕΠ-ΔΕΠ ΕΚΥ στην ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. εκλέχτηκε μέλος του Δ.Σ. του 

Πανελληνίου Σωματείου Εργαζομένων της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ (Π.Σ.Ε.Ε.Π.) μέχρι 

τον Νοέμβριο του 2007.  Μετά  τις  αρχαιρεσίες  του  Σωματείου  τον  Νοέμβριο  του  2007, 

διατελεί  Πρόεδρος του Πανελλήνιου Σωματείου Εργαζομένων της ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ  έως  και  σήμερα. Κατά την περίοδο 2002-2005 διετέλεσε μέλος του 

Υπηρεσιακού Συμβουλίου της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε.  και τον Μάρτιο του 2008 

εκλέχθηκε ως εκπρόσωπος των εργαζομένων στο Διοικητικό Συμβούλιο της  Εταιρείας. 

 Θεόδωρος Πανταλάκης: Μη Εκτελεστικό Μέλος Δ.Σ. - εκπρόσωπος των μετόχων της 

μειοψηφίας. 

Είναι κάτοχος Πτυχίου της Ανωτάτης Βιομηχανικής Σχολής Πειραιώς, Τμήμα Διοίκησης 

Επιχειρήσεων. Από το 1980 έως το 1991 εργάστηκε στην Εθνική Τράπεζα Επενδύσεων & 

Βιομηχανικής Αναπτύξεως (ΕΤΕΒΑ), από την οποία αποχώρησε το 1991 ως Αναπληρωτής 
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Διευθυντής, παράλληλα δε την περίοδο 1983-1985 ήταν Συνεργάτης του Αναπληρωτή 

Υπουργού Εθνικής Οικονομίας κ. Κωστή Βαϊτσου και την περίοδο 1985-1988 ήταν 

Διευθυντής του Γραφείου του Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας κ. Θεόδωρου Καρατζά. Από 

το 1991 έως το 1996 ήταν Βοηθός Γενικός Διευθυντής στον Όμιλο Interamerican. Από το 

Μάρτιο του 1996 έως τον Απρίλιο του 2004 κατείχε τη θέση του Υποδιοικητή της Εθνικής 

Τράπεζας της Ελλάδος, ενώ συγχρόνως ήταν Πρόεδρος, Αντιπρόεδρος ή Μέλος 

Δ.Σ.  θυγατρικών εταιριών της Εθνικής Τράπεζας. Υπήρξε, επίσης, Αντιπρόεδρος του 

Χρηματιστηρίου Αθηνών, Πρόεδρος του Κεντρικού Αποθετηρίου, Πρόεδρος της 

Εκτελεστικής Επιτροπής της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών κ.ά.  Τον Μάιο του 2004 

ανέλαβε Αντιπρόεδρος Δ.Σ. της Τράπεζας Πειραιώς, και από τον Ιανουάριο 2009 έως τον 

Δεκέμβριο 2009 ήταν Αντιπρόεδρος και Αναπληρωτής CEO του Ομίλου. Διετέλεσε, επίσης, 

Πρόεδρος Δ.Σ. της Πειραιώς ΑΕΕΑΠ και Πρόεδρος της Εταιρίας «ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΠΙΣΤΗ 

ΑΕΓΑ». Τον Δεκέμβριο 2009 ανέλαβε Πρόεδρος του Δ.Σ. – Διοικητής της Αγροτικής 

Τράπεζας της Ελλάδος. Είναι επίσης Πρόεδρος του Δ.Σ.  θυγατρικών εταιριών της 

Αγροτικής Τράπεζας καθώς και Μέλος του Δ.Σ. της  Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών. 

 Σπυρίδων Παντελιάς: Μη Εκτελεστικό Μέλος Δ.Σ. - εκπρόσωπος των μετόχων της 

μειοψηφίας. 

Είναι Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος Δ.Σ. του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου. Τραπεζικός με 

πολυετή εμπειρία στον χρηματοπιστωτικό χώρο. Έχει διατελέσει Γενικός Διευθυντής 

Συγκροτήματος της Τράπεζας Κύπρου - Επικεφαλής των δραστηριοτήτων επενδυτικής 

τραπεζικής, διαχείρισης περιουσίας και χρηματιστηριακών εργασιών. Το διάστημα 2005-

2007 κατείχε τη θέση του Αναπληρωτή Γενικού Διευθυντή στην Emporiki Bank,  το 2002-

2004 του Γενικού Διευθυντή στην EFG Telesis Finance και το 2000-2002 του Αναπληρωτή 

Γενικού Διευθυντή στη Γενική Τράπεζα. Έχει επίσης εργασθεί στην Εθνική Τράπεζα, στην 

Ένωση Ελληνικών Τραπεζών και στο Reuters News Agency. Είναι κάτοχος Διδακτορικού 

Διπλώματος και Μάστερ στις Οικονομικές Επιστήμες του Πανεπιστημίου Washington στο 

St. Louis, καθώς και Πτυχίου Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Αθηνών. 
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Σχεδιάγραμμα 1.4.  Οργανωτική Δομή ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. 
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3. ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ ΑΞΙΩΝ
9
 

   Το πρώτο Χρηματιστήριο Αξιών ιδρύθηκε στη Φλάνδρα, πιθανότατα στην Αμβέρσα 

(σημερινό Βέλγιο) το 1460. Ο θεσμός διαδόθηκε γρήγορα στην περιοχή.  

   Το 1602 εισήχθη στο Χρηματιστήριο του Άμστερνταμ και η πρώτη πολυμετοχική εταιρεία, 

η ολλανδική Εταιρεία των Ανατολικών Ινδιών. 

Σήμερα τα χρηματιστήρια είναι ένας απαραίτητος θεσμός για το οικονομικό σύστημα της 

Δύσης. Στις πλούσιες οικονομίες του κόσμου συναντάμε και τις πιο ανεπτυγμένες κεφαλαιαγορές 

που συνήθως βασίζονται σε ένα χρηματιστήριο αξιών, όπως τα χρηματιστήριο της Νέας 

Υόρκης (Wall Street και NASDAQ), το χρηματιστήριο του Λονδίνου, του Παρισιού ή 

της Φρανκφούρτης. 

   Στην Ελλάδα τα χρηματιστήρια δεν έχουν τόσο μακρόχρονη ιστορία. Το Χρηματιστήριο 

Αθηνών ιδρύθηκε μόλις τον 19ο αιώνα. Όσο η ελληνική οικονομία όμως είχε μαζικό κρατικό έλεγχο 

και το τραπεζικό σύστημα ήταν μη ανταγωνιστικό, το χρηματιστήριο απευθυνόταν μόνο σε λίγες 

σχετικά μικρές εταιρείες και σε περιορισμένους επενδυτές. Μαζικά γνωστό και αγαπητό έγινε την 

δεκαετία του 1990, καθώς το ελληνικό τραπεζικό σύστημα άρχισε να απελευθερώνεται, μεγάλες 

τράπεζες ιδιωτικοποιήθηκαν και τα επιτόκια άρχισαν να πέφτουν στον δρόμο προς την ΟΝΕ.                  

   Μετοχοποιήσεις μεγάλων δημόσιων εταιρειών όπως ο ΟΤΕ και αρκετά αργότερα η ΔΕΗ, 

βοήθησαν στο να διαδοθεί η κατοχή μετοχών στους Έλληνες. Κατά το τέλος της δεκαετίας το 

χρηματιστήριο είχε περίπου 1,5 εκατομμύρια ενεργούς μετόχους οι οποίοι έψαχναν για πιο 

αποδοτικές επενδύσεις από τα πενιχρά επιτόκια καταθέσεων και τα ελάχιστα άλλα επενδυτικά 

εργαλεία. Η μεγάλη πτώση του χρηματιστηρίου από το 1999 μέχρι το 2003 

ονομάστηκε Χρηματιστηριακό κραχ του 1999 και επηρέασε σχεδόν ολόκληρη την οικονομική 

πορεία της Ελλάδας. Ο αριθμός των ενεργών επενδυτών σε μετοχές σήμερα (Μάιος 2006) είναι 

σημαντικά χαμηλότερος, λόγω της πτώσης των τιμών και την συνακόλουθη μείωση του 

ενθουσιασμού. Αυτή η αρκετά μεγάλη πτώση ήταν παράλληλη με την πτώση τιμών στα 

περισσότερα δυτικά χρηματιστήρια που ακολούθησε την "φούσκα" των μετοχών υψηλής 

τεχνολογίας. Στην Ελλάδα όμως, λόγω της μεγάλης απειρίας των μετόχων και 

του "τυχοδιωκτικού" χαρακτήρα των περισσότερων επενδυτών, η πτώση έγινε πιο αισθητή 

ψυχολογικά. Οι επιπτώσεις στην πραγματική οικονομία όμως παρέμειναν πολύ περιορισμένες. 

   Τον τελευταίο χρόνο έχουμε πάλι μια δυνατή άνοδο στο ΧΑΑ. Κυρίως δύναμη αυτή την 

φορά φαίνονται να είναι ξένα επενδυτικά κεφάλαια που βλέπουν προοπτικές δυνατής ανόδου, 

κυρίως στις επιχειρήσεις που έχουν κάποια ανάμιξη σε βαλκανικά κράτη. 

                                                             
9 Πηγή: Βικιπαίδεια, ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια, ιστοσελίδα: www.wikipedia.org 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CE%BB%CE%AC%CE%BD%CE%B4%CF%81%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/1602
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%BC%CF%83%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%BD%CF%84%CE%B1%CE%BC
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%BB%CE%BB%CE%B1%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%A5%CF%8C%CF%81%CE%BA%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%A5%CF%8C%CF%81%CE%BA%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%BF%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%BD%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%AF%CF%83%CE%B9
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%81%CE%B1%CE%BD%CE%BA%CF%86%CE%BF%CF%8D%CF%81%CF%84%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/19%CE%BF%CF%82_%CE%B1%CE%B9%CF%8E%CE%BD%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/1990
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CF%81%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C_%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%87_%CF%84%CE%BF%CF%85_1999
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%91%CE%91
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4. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΩΝ 

4.1 ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 

Υπάρχουν 3 μέθοδοι, που χρησιμοποιούνται από τους χρηματοοικονομικούς αναλυτές   για 

την χρηματοοικονομική ανάλυση  και είναι οι έξης : 

 Η ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΜΕΘΟΔΟΣ 

 Η ΚΑΘΕΤΗ (ή ΔΙΑΣΤΡΩΜΑΤΙΚΗ ) ΜΕΘΟΔΟΣ 

 Η ΜΕΘΟΔΟΣ ΜΕ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΑΙΘΜΟΔΕΙΚΤΩΝ 

4.1.1   Η Οριζόντια Μέθοδος
10

 

Η οριζόντια ανάλυση εκτίμα την μεταβολή των μεγεθών ανά περίοδο και επισημαίνει τη 

σημαντικότητα των αποτελεσμάτων της εταιρείας κατά τη διάρκεια μιας χρήσης. Ακόμα, η τρίτη 

μέθοδος είναι αυτή που βασίζεται στην χρήση των αριθμοδεικτών. Η οριζόντια ανάλυση αποκτά 

μεγάλη σημασία όταν η επιχείρηση λειτούργει επί σειρά ετών, όποτε και είναι δυνατός ο 

προσδιορισμός σχετικών τάσεων διαφόρων μεγεθών. 

4.1.2. Η Κάθετη ή Διαστρωματική Μέθοδος 

Αναδεικνύει τη σύνθεση των οικονομικών καταστάσεων μιας επιχείρησης και τη σχετική 

βαρύτητα των επιμέρους τμημάτων της στο σύνολο. Στην κάθετη ανάλυση κάθε στοιχείο του 

ισολογισμού και κάθε στοιχείο των αποτελεσμάτων χρήσεως παρουσιάζεται ως ποσοστό του 

συνολικού ενεργητικού και του κύκλου εργασιών αντιστοίχως. 

4.1.3   Η Μέθοδος με την Χρήση Αριθμοδεικτών  

Οι αριθμοδείκτες είναι τα εργαλεία για να μας προσφέρουν την χρηματοοικονομική ανάλυση 

σε βάθος τα οποία εκφράζουν τον μαθηματικό συσχετισμό ανάμεσα σε δυο μεγέθη. Η 

χρηματοοικονομική ανάλυση εκτελείται από επαγγελματίες ,οι όποιοι αποτιμούν την κερδοφορία, 

την οικονομική ευρωστία, την ρευστότητα και την σταθερότητα μιας επιχείρησης στην αγορά που 

δραστηριοποιείται. Η χρησιμοποίηση των αριθμοδεικτών απαιτεί πληροφορίες οι οποίες 

προέρχονται από τον ισολογισμό μιας επιχείρησης .Οι αναφορές που βγαίνουν χρησιμοποιούνται για 

την λήψη σημαντικών αποφάσεων για την πορεία των εταιριών.  

 

                                                             
10 Η οριζόντια μέθοδο ανάλυση εταιρειών εμφανίζεται στο παράρτημα IV στη σελίδα 84-86 
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Οι αριθμοδείκτες χωρίζονται σε׃ 

 Αριθμοδείκτες αποδοτικότητας 

 Αριθμοδείκτες ρευστότητας 

 Αριθμοδείκτες  κυκλοφορίας ή δραστηριότητας 

 Αριθμοδείκτες ποσοστιαίας συνθέσεως ενεργητικού και παθητικού 

 Αριθμοδείκτες φερεγγυότητας προς το ξένο κεφάλαιο 

 Αριθμοδείκτες παραγωγικότητας  

Εμείς θα ασχοληθούμε με τους εξής׃ 

1) γενικής ρευστότητας, 

2) άμεσης ρευστότητας, 

3) απόδοση ιδίων κεφαλαίων, 

4) αποδοτικότητα μικτού κέρδους, 

5) αποδοτικότητα καθαρού κέρδους, 

6) ταχύτητας κυκλοφορίας αποθεμάτων, 

7) μέσος όρος είσπραξης απαιτήσεων, 

8) μέσος όρος πληρωμής βραχυχρόνιων υποχρεώσεων. 

 

 Αριθμοδείκτης γενικής ρευστότητας׃ 

[ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ / ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ] Μας δείχνει 

την ισορροπία μεταξύ βραχυχρόνιων στοιχείων που συνθέτουν τον ισολογισμό, δηλαδή σε τι 

ποσοστό % οι βραχυχρόνιες απαιτήσεις που έχει μια επιχείρηση μπορούν να καλύψουν τις 

βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της. Όσο μεγαλύτερες του 100% τόσο το καλύτερο. Η αναγκαία 

ρευστότητα της επιχείρησης είναι γενικά εξασφαλισμένη όταν οι βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 

είναι ίσης ή μικρότερης άξιας από το άθροισμα των απαιτήσεων και των διαθέσιμων της. 

 Αριθμοδείκτης άμεσης ρευστότητας : 

 [ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ / ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ]. Μας δείχνει σε τι ποσοστό % 

μπορεί να ανταπεξέλθει η επιχείρηση άμεσα στις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της. Δηλαδή αν 

το ταμείο, οι λογαριασμοί όψεως και όποιο άλλο στοιχειό του ενεργητικού  άμεσα 

ρευστοποιήσιμο μπορεί να καλύψει το σύνολο των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων. Όσο 

μεγαλύτερος είναι ο δείκτης τόσο το καλύτερο. 

 Αριθμοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας αποθεμάτων : 

 [(ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ / ΠΩΛΗΣΕΙΣ)*365]. Μας δείχνει σε πόσες μέρες μέσο όρο τα 

αποθέματα μετατρέπονται σε πωλήσεις. Δείχνει αφενός την φύση της επιχείρησης αφετέρου την 
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ικανότητα της να μεγιστοποιεί την παραγωγική διαδικασία. Όσο μικρότερος ο δείκτης τόσο το 

καλύτερο. 

 Αριθμοδείκτης μέσου όρου είσπραξης απαιτήσεων: 

[(ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ / ΠΩΛΗΣΕΙΣ) * 365]. Μας δείχνει σε πόσες ήμερες κατά μέσο όρο οι 

απαιτήσεις της επιχείρησης από τους πελάτες της παραμένουν ανείσπρακτες. Δείχνει δηλαδή την 

εικόνα της πολίτικης πιστώσεων που ακολουθεί η επιχείρηση προς τους πελάτες της. Όσο 

μικρότερος ο δείκτης τόσο καλύτερος. 

 Αριθμοδείκτης μέσου όρου  πληρωμής βραχυχρόνιων υποχρεώσεων : 

 [(ΒΡΑΧ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ / ΠΩΛΗΣΕΙΣ)*365]. Μας δείχνει σε πόσες ήμερες κατά μέσο 

όρο οι βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις παραμένουν απλήρωτες. Δείχνει δηλαδή την εικόνα της 

πολίτικης πληρωμών που ακολουθεί η επιχείρηση προς τους προμηθευτές της. Ο δείκτης 

κρίνεται σε σχέση με τον δείκτη ταχύτητας είσπραξης απαιτήσεων και σε σχέση με την φύση της 

επιχείρησης. 

 Αριθμοδείκτης αποδοτικότητας μικτού κέρδους:  

[(ΜΙΚΤΑ ΚΕΡΔΗ / ΠΩΛΗΣΕΙΣ)*100] Μας δείχνει σε ποσοστό % το μικτό περιθώριο 

κέρδους με το οποίο πωλεί η επιχείρηση το παραγόμενο προϊόν, την αποτελεσματικότητα της 

εκμετάλλευσης και τον τρόπο που καθορίζεται την τιμή του προϊόντος η επιχείρηση. 

Καταδεικνύει και έμμεσα την ένταση του ανταγωνισμού στην αγορά του προϊόντος. Όσο 

μεγαλύτερο το ποσοστό τόσο το καλύτερο. 

 Αριθμοδείκτης αποδοτικότητας καθαρού κέρδους: 

 [(ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ / ΠΩΛΗΣΕΙΣ) * 100]. Μας δείχνει σε ποσοστό % το καθαρό 

περιθώριο κέρδους με το όποιο πωλεί η επιχείρηση το παραγόμενο προϊόν και δείχνει ιδιαίτερα 

την ένταση του ανταγωνισμού στην αγορά. Όσο μεγαλύτερο είναι το ποσοστό τόσο το καλύτερο. 

 Αριθμοδείκτης αποδοτικότητας ίδιων κεφαλαίων: 

 [(ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ / ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ)*100]. Μας δείχνει σε ποσοστό % τον βαθμό 

αξιοποίησης ίδιων κεφαλαίων, την ικανότητα δηλαδή του επιχειρηματία να αξιοποιεί τα ιδία 

κεφάλαια και να παράγει από αυτά καθαρά κέρδη. Όσο μεγαλύτερο το ποσοστό τόσο το 

καλύτερο. 
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4.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΩΝ ΤΗΣ ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

4.2.1. Αριθμοδείκτης Γενικής Ρευστότητας  

Πίνακας  1.1: Αριθμοδείκτης Γενικής Ρευστότητας ΕΛΙΝΟΙΛ. Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Κυκλ. Ενεργητικό 100.688 93.351 102.660 98.967 91.615 

Βραχ. Υποχρεώσεις 89.224 71.865 77.305 84.430 52.577 

Αριθμ.Γενικής 

Ρευστότητας 
1,13 1,30 1,33 1,17 1,74 

 

Η καλύτερη περίοδος του αριθμοδείκτη γενικής ρευστότητας για την εταιρεία ήταν η χρήση 

2009. Από το έτος 2010 έως και 2013 ο δείκτης εμφανίζει σημαντική μείωση με αποκορύφωμα τη 

χρήση 2013 να εμφανίζει συντελεστή 1,13. Οι βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της καλύπτονται όλο 

το εξεταζόμενο χρονικό διάστημα από το κυκλοφορούν ενεργητικό. 

4.2.2. Αριθμοδείκτης Άμεσης Ρευστότητας 

Πίνακας  1.2 : Αριθμοδείκτης Άμεσης  Ρευστότητας  ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Διαθέσιμα 9.700 8,166 5.508 5.484 8.295 

Βραχ. Υποχρεώσεις 89.244 71.865 77.305 84.430 52.277 

Αριθμ.Αμεσης 

Ρευστότητας 
0,11 0,11 0,07 0,06 0,16 

 

Η χρήση 2009 με ποσοστό 16% του αριθμοδείκτη άμεσης ρευστότητας για την κάλυψη των 

βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων της εταιρείας κατέληξε στο έτος 2013 να εμφανίζει κάλυψη 11%. Η 

μείωση αυτή, δίχως την διεκδίκηση των απαιτήσεων της από τους πελάτες, θα δημιουργήσει 

σημαντικό πρόβλημα στην αντιμετώπιση των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων της, ώστε να μην 

οδηγηθεί στον δανεισμό για την κάλυψη αυτών. 
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4.2.3. Αριθμοδείκτης Ταχύτητας Κυκλοφορίας Αποθεμάτων 

Πίνακας  1.3 : Αριθμοδείκτης Ταχύτητας Κυκλοφορίας Αποθεμάτων ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Αποθέματα 15.026 14.195 17.266 13.521 19.871 

Πωλήσεις 742.839 786.509 799.673 828.258 656.396 

Αριθμ. Ταχύτητας 

Κ/ρίας Αποθεμάτων 
7,38 6,59 7,88 5,96 11,05 

 

Τα προϊόντα παραμένουν αρκετές ημέρες στην αποθήκη μέχρι να ρευστοποιηθούν. Για την 

πενταετία που εξετάζουμε καλύτερο έτος ήταν το 2010 και το 2012. Ημέρες παραμονής με μ.ο. 5,96 

και μ.ο. 6,59 αντιστοίχως. Πρέπει να γίνει σταδιακή μείωση της παραγωγικής διαδικασίας και 

ταυτόχρονα να υπάρξει μείωση της τιμής διάθεσης των προϊόντων, ώστε να γίνουν πιο 

ανταγωνιστικά στην αγορά.  

4.2.4. Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Είσπραξης Απαιτήσεων 

Πίνακας  1.4 : Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Είσπραξης Απαιτήσεων ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Απ/σεις Από Πελάτες 54.523 52.529 64.256 70.353 60.777 

Πωλήσεις 742.839 786.509 799.673 828.258 656.396 

Αριθμ. Μ.Ο. Είσπρ. 

Απαιτήσεων 
26,79 24,38 29,33 31,00 33,80 

 

Η στρατηγική πολιτική  πιστώσεων που ακολουθεί η εταιρεία προς τους πελάτες του ανέρχεται 

σε 25 ημέρες περίπου. Χρόνος ικανοποιητικός για την είσπραξη των απαιτήσεων της, αρκεί να είναι 

μικρότερος από το χρόνο των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων της εταιρείας. 

4.2.5. Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Πληρωμής Βραχυχρόνιων Υποχρεώσεων  

Πίνακας  1.5 : Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Πληρωμής Βραχυχρόνιων Υποχρεώσεων ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Βραχ. Υποχρεώσεις 89.224 71.865 77.305 84.430 52.577 

Πωλήσεις 742.839 786.509 799.673 828.258 656.396 

Αριθμ. Μ.Ο. Βραχ. Υπ. 43,84 33,35 35,28 37,21 29,24 
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Ο μέσος χρόνος πληρωμής των βραχυπρόθεσμών υποχρεώσεων της εταιρείας προς τους 

προμηθευτές ανέρχεται για το τελευταίο έτος σε μ.ο. 43,84 ημέρες. Το 2009 ήταν 29,24 ημέρες μ.ο. 

και κατ’ έτος  υπήρξε επιμήκυνση των πληρωμών για να φτάσει στις 43,84 ημέρες μ.ο.  

Διάγραμμα  2.1: Συσχέτιση είσπραξης απαιτήσεων και πληρωμής βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε.  

 

 Σε συνδυασμό με τον αριθμοδείκτη των Μ.Ο είσπραξης των απαιτήσεων της εταιρείας για 

την τελευταία τετραετία, παρατηρούμε ότι πρώτα εισπράττει τις απαιτήσεις της και έπειτα από ένα 

μικρό χρονικό διάστημα 10-15 ημερών περίπου καλύπτει τις υποχρεώσεις της, με εξαίρεση το έτος 

2009 όπου πρώτα κάλυπτε τις υποχρεώσεις της και μετά από 4 ημέρες εισέπραττε τις απαιτήσεις 

της.   

 4.2.6. Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Μικτού Κέρδους   

Πίνακας  1.6 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Μικτού Κέρδους ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Μικτό Κέρδος 31.026 35.776 40.907 47.123 49.972 

Πωλήσεις 742.839 786.509 799.673 828.258 656.396 

Αριθμ. Αποδ/τας 

Μικτού Κέρδους 
4,18% 4,55% 5,12% 5,69% 7,61% 

 

Τα έτη 2009 και 2010 το περιθώριο μικτού κέρδους των παραγόμενων προϊόντων ήταν ικανό 

να κάλυψη τα αποτελέσματα εκμετάλλευσης. Από το έτος 2011 (οριακό έτος) έως και το έτος 2013 

υπήρξε μεγάλη μείωση του μικτού κέρδους. Η μείωση των πωλήσεων των ετών αυτών, ίσως σε 

συνδυασμό με μείωση της τιμής των προϊόντων, για να γίνουν πιο ανταγωνιστικά στην αγορά, είχε 
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ως αποτέλεσμα το μικτό κέρδος να μην καλύπτει τα αποτελέσματα εκμετάλλευσης και  να 

καταγραφούν ζημίες για τα έτη αυτά.  

4.2.7. Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Καθαρού Κέρδους 

Πίνακας  1.7 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Καθαρού Κέρδους ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Καθαρό Κέρδος -1.997 -612 -217 1.980 3.545 

Πωλήσεις 742.839 786.509 799.673 828.258 656.396 

Αριθμ. Αποδ/τας 

Καθαρού Κέρδους 
-0,27% -0,08% -0,03% 0,24% 0,54% 

 

Η μεγάλη ένταση της ανταγωνιστικότητας ανάγκασε την εταιρεία να πωλεί τα προϊόντα της με 

ζημία, για τα έτη 2011, 2012, 2013. Λόγω του ότι αυτό συμβαίνει για τα τρία τελευταία συνεχόμενα 

χρόνια και μάλιστα με αυξανόμενο ποσοστό ζημίας, θα πρέπει να παρθούν γρήγορες αποφάσεις 

τόσο στις τιμές πώλησης των προϊόντων, όσο και στον τρόπο μείωσης των δαπανών εκμετάλλευσης. 

4.2.8. Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων  

Πίνακας  1.8 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Καθαρά Κέρδη -1.998 -612 -217 1.980 3.545 

Ίδια Κεφάλαια 46.477 48.666 49.332 49.554 49.189 

Αριθμ. Αποδ/τας 

Ιδίων Κεφαλαίων 
-4,30% -1,26% -0,44% 4,00% 7,21% 

 

Με εξαίρεση τα έτη 2009 και 2010, στα οποία η εταιρεία είχε θετικά αποτελέσματα (κέρδη) με 

καλύτερη απόδοση του αριθμοδείκτη τη χρήση 2009 με 7,21%, εν συνεχεία για τα έτη 2011, 2012, 

2013, λόγω των ζημιών που κατέγραψε, η απόδοση ήταν αρνητική. Το 2013 ήταν το χειρότερο έτος 

για την εταιρεία με -4,3%. Εάν δεν παρθούν αποφάσεις, όπως προανέφερα στους αριθμοδείκτες 

απόδοσης μικτού και καθαρού κέρδους, η απόδοση των ιδίων κεφαλαίων δεν μπορεί να αυξηθεί, με 

αποτέλεσμα να μην είναι συμφέρουσα η συγκεκριμένη επένδυση. 
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4.3 ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΩΝ ΤΗΣ ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε. 

4.3.1. Αριθμοδείκτης Γενικής Ρευστότητας 

Πίνακας  2.1: Αριθμοδείκτης Γενικής Ρευστότητας ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Κυκλ. Ενεργητικό 2.492.219 2.318.939 2.426.817 2.579.560 2.125.286 

Βραχ. Υποχρεώσεις 3.207.354 3.397.108 2.651.062 2.283.297 1.798.222 

Αριθμ.Γενικής 

Ρευστότητας 
0,78 0,68 0,92 1,13 1,18 

 

Οι χρήσεις 2009 και 2010 ήταν οι καλύτερες του αριθμοδείκτη αυτού για την εταιρεία. Τα έτη 

2011 και 2012 εμφανίζει σημαντική μείωση μικρότερο του 1 και το έτος 2013 μια μικρή ανάκαμψη. 

Δεν υπάρχει ισορροπία μεταξύ κυκλοφορούντος ενεργητικού και βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων 

και θα πρέπει να φτάσει στο σημείο ο δείκτης να είναι μεγαλύτερος του ένα. 

4.3.2. Αριθμοδείκτης Άμεσης Ρευστότητας  

Πίνακας  2.2 : Αριθμοδείκτης Άμεσης Ρευστότητας ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Διαθέσιμα 739.311 627.738 563.282 220.000 127.809 

Βραχ. Υποχρεώσεις 3.207.354 3.397.108 2.651.062 2.283.297 1.798.222 

Αριθμ. Άμεσης 

Ρευστότητας 
0,23 0,18 0,21 0,10 0,07 

 

Με ποσοστό κάλυψης των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων 23% για τη χρήση 2013, ήταν η 

καλύτερη περίοδος της εταιρείας. Για τα έτη 2009, 2010 ο δείκτης ήταν στο 10% της κάλυψης των 

βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων, το 2011 και το 2012 ανήλθε κατά μέσο όρο στο 20% περίπου. Η 

πολιτική που εφαρμόστηκε από την εταιρεία την τελευταία τριετία πρέπει να συνεχιστεί και  

ταυτόχρονα θα πρέπει να μειωθούν οι βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις. 
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4.3.3. Αριθμοδείκτης Ταχύτητας Κυκλοφορίας Αποθεμάτων 

Πίνακας  2.3 : Αριθμοδείκτης Ταχύτητας Κυκλοφορίας Αποθεμάτων ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Αποθέματα 882.040 1.038.763 994.893 1.425.693 1.211.492 

Πωλήσεις 8.946.258 9.900.533 8.592.359 7.681.580 6.172.586 

Αριθμ. Ταχ. Κ/ρίας Απ/των 35,99 38,30 42,26 67,74 71,64 

 

Ο δείκτης αυτός για την πενταετία, για την οποία εξετάζουμε, κάθε χρόνο γίνεται και 

καλύτερος. Το 2009  ήταν με μ.ο. 71,64 ημέρες και μειώθηκε μέχρι 2013 σε μ.ο. 35,99 ημέρες.  

4.3.4. Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Είσπραξης Απαιτήσεων 

Πίνακας  2.4 : Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Είσπραξης Απαιτήσεων ΕΛ.ΠΕ.  Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Απ/σεις Από Πελάτες 870.823 652.397 868.601 765.858 785.967 

Πωλήσεις 8.946.258 9.900.533 8.592.359 7.681.580 6.172.586 

Αριθμ. Μ.Ο. Είσπρ. Απ/σεων  35,53 24,05 36,90 36,39 46,48 

 

Η εταιρεία, όπως φαίνεται από τον δείκτη αυτόν, ακολουθεί σωστή πολιτική είσπραξης των 

απαιτήσεων της. Το 2009 η είσπραξη των απαιτήσεων της γινόταν με μ.ο. 46,48 ημέρες και έφτασε 

το 2013 σε μ.ο. 35,53 ημέρες. 

4.3.5. Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Πληρωμής Βραχυχρόνιων Υποχρεώσεων  

Πίνακας  2.5 : Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Πληρωμής Βραχυχρόνιων Υποχρεώσεων ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Βραχ. Υποχρεώσεις 3.207.354 3.397.108 2.651.062 2.283.297 1.798.222 

Πωλήσεις 8.946.258 9.900.533 8.592.359 7.681.580 6.172.586 

Αριθμ. Μ.Ο. Βραχ/νιων 

Υποχρεώσεων 
130,86 125,24 112,62 108,49 106,33 

 

Η κάλυψη των βραχυχρόνιων υποχρεώσεων για το έτος 2013  είναι με μ.ο. 130,86 ημέρες.  
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Διάγραμμα  2.2: Συσχέτιση είσπραξης απαιτήσεων και πληρωμής βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων ΕΛ.ΠΕ. Α.Ε.  

 

Σε συνάρτηση με τον αριθμοδείκτη Μ.Ο. είσπραξης απαιτήσεων εμφανίζει σημαντική 

διαφορά ημερών. Η είσπραξη των απαιτήσεων είναι με μ.ο. στις 35,53 ημέρες με ταυτόχρονη 

πληρωμή των βραχυχρόνιων υποχρεώσεων να γίνεται στις 130 ημέρες. 

4.3.6 Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Μικτού Κέρδους  

Πίνακας 2.6 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Μικτού Κέρδος ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε.  

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Μικτό Κέρδος 55.821 294.315 368.952 488.097 433.144 

Πωλήσεις 8.946.258 9.900.533 8.592.359 7.681.580 6.172.586 

Αριθμ. Αποδ/τας 

Μικτού Κέρδος 
0,62% 2,97% 4,29% 6,35% 7,02% 

 

 Ο δείκτης για το χρονική διάστημα 2009 – 2013 έχει πέσει σημαντικά. Το 2009 το μικτό 

κέρδος ανέρχεται στο 7,02% και η φθίνουσα πορεία των επόμενων ετών έφτασε το 2013 να είναι 

στο 0,62%. Η εταιρεία θα πρέπει να κάνει μία αναθεώρηση στην τιμή πώλησης των προϊόντων της ή 

να μειώσει τις δαπάνες, ώστε να αυξηθεί το μικτό κέρδος, για να μπορεί να κάλυψη τα 

αποτελέσματα εκμετάλλευσης, για να μην καταγράφουν ζημίες. 
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4.3.7. Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Καθαρού Κέρδους 

Πίνακας 2.7 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Καθαρού Κέρδους ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Καθαρό Κέρδος -293.630 97.505 112.764 153.953 162.516 

Πωλήσεις 8.946.258 9.900.533 8.592.359 7.681.580 6.172.586 

Αρ/της Αποδ. 

Κ.Κ. 
-3,28% 0,98% 1,31% 2,00% 2,63% 

 

 Ο δείκτης απόδοσης καθαρού κέρδους είναι πολύ χαμηλός και συνεχώς μειωμένος από το 

έτος 2009 έως και το έτος 2013. Το 2009 το καθαρό κέρδος ήταν 2,63% και έφτασε το 2013 να είναι 

-3,28%. Θα πρέπει να γίνει αναπροσαρμογή στην τιμή πώλησης των προϊόντων, για να μην 

καταγραφούν ζημίες με ταυτόχρονη μείωση των δαπανών εκμετάλλευσης.   

4.3.8. Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Ίδιων Κεφαλαίων  

Πίνακας  2.8 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας  Ίδιων Κεφαλαίων  ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Καθαρά Κέρδη -293.630 97.505 112.764 153.953 162.516 

Ίδια Κεφάλαια 1.606.369 1.907.222 1.916.825 1.907.541 1.914.960 

Αριθμ. Αποδ/τας 

Ιδίων Κεφαλαίων 
-18,28% 5,11% 5,88% 8,07% 8,49% 

 

Και ο δείκτης αυτός εμφανίζεται σταδιακά μειωμένος από το 2010 και μετά, που ενώ η 

απόδοση των ιδίων κεφαλαίων ήταν 8,49% έφτασε το 2013 να έχει απόδοση -18,28%. Όπως 

προαναφέραμε εάν δεν υπάρξει αύξηση του μικτού κέρδους πώλησης προϊόντων ή μείωση των 

δαπανών εκμετάλλευσης η απόδοση θα συνεχίσει να παραμένει αρνητική και να μην είναι 

συμφέρουσα για την εταιρεία. 
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4.4. ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΩΝ ΤΗΣ ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε. 

4.4.1. Αριθμοδείκτης Γενικής Ρευστότητας 

Πίνακας 3.1: Αριθμοδείκτης Γενικής Ρευστότητας ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ  Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Κυκλ. Ενεργητικό 874.996 1.075.316 1.027.273 851.487 510.026 

Βραχ. Υποχρεώσεις 871.628 741.189 1.203.864 1.338.777 819.790 

Αριθμ. Γενικής 

Ρευστότητας 
1,00 1,45 0,85 0,64 0,62 

 

Για την πενταετία από το 2009 έως και το 2013 η εταιρεία εμφανίζει κατ’ έτος σημαντική 

βελτίωση. Το 2009 το κυκλοφορούν ενεργητικό μπορούσε να καλύψει το 62% των βραχυχρόνιων 

υποχρεώσεων με σταθερή και συνεχή κατ’ έτος βελτίωση, έφτασε το 2013 να έχει καλύψει τις 

βραχυχρόνιες υποχρεώσεις της με ποσοστό 100%. Καλύτερο έτος της πενταετίας ήταν το 2012, 

όπου οι κάλυψη των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων ήταν 145% 

4.4.2. Αριθμοδείκτης Άμεσης Ρευστότητας 

Πίνακας  3.2 : Αριθμοδείκτης Άμεσης Ρευστότητας ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ  Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Διαθέσιμα 482.793 609.727 599.530 535.337 248.478 

Βραχ. Υποχρεώσεις 871.628 741.189 1.203.864 1.338.777 819.790 

Αριθμ. Άμεσης 

Ρευστότητας 
0,10 0,22 0,09 0,02 0,02 

 

Ο δείκτης αυτός ξεκίνησε το 2009 με πολύ χαμηλό ποσοστό 2% και με συνεχή βελτίωση 

έφτασε το 2012 στο 22%, το 2013 καλύπτει το 10% των βραχυχρόνιων υποχρεώσεων. Η βελτίωση 

των διαθεσίμων με αντίστοιχη μείωση των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων καλυτέρεψε τον δείκτη 

την τετραετία αυτή. Το 2013 ο δείκτης λόγω της μείωσης των διαθεσίμων και με αντίστοιχη αύξηση 

των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων έπεσε στο 10%. Εδώ παρατηρούμε ότι η εταιρεία εφαρμόζει 

σωστή πολιτική στις βραχυχρόνιες υποχρεώσεις της και στα διαθέσιμα κεφάλαια, με αποτέλεσμα 

την συνεχή βελτίωση του δείκτη. 
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4.4.3. Αριθμοδείκτης Ταχύτητας  Κυκλοφορίας Αποθεμάτων  

Πίνακας  3.3 : Αριθμοδείκτης Ταχύτητας Κυκλοφορίας Αποθεμάτων ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Αποθέματα 482.793 609.727 599.530 535.337 248.478 

Πωλήσεις 7.843.683 8.240.260 7.146.118 4.879.266 3.493.334 

Αριθμ.Ταχύτητας 

Κ/ρίας Αποθεμάτων 
22,47 27,01 30,62 40,05 25,96 

 

Με εξαίρεση το έτος 2010 και 2011, όπου τα αποθέματα των προϊόντων διατίθενται κατά μέσο 

όρο (μ.ο.) σε 40 ημέρες και 30 ημέρες αντίστοιχα, για τα υπόλοιπα έτη ο δείκτης έχει μία σταθερή 

καλή πορεία. Το 2013 η διάθεση των προϊόντων γίνονται κατά μ.ο. σε 22 ημέρες. Μειώνεται ο 

χρόνος παραμονής των αποθεμάτων στις αποθήκες της εταιρείας.  

4.4.4. Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Είσπραξης Απαιτήσεων  

Πίνακας 3.4 : Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Είσπραξης Απαιτήσεων ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ  Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Απ/σεις Από Πελάτες 242.718 253.902 289.537 255.691 224.894 

Πωλήσεις 7.843.683 8.240.260 7.146.118 4.879.266 3.493.334 

Αριθμ. Μ.Ο. Είσπρ. Απ. 11,29 11,25 14,79 19,13 23,50 

  

Το 2009 ο μ.ο. είσπραξης απαιτήσεων ήταν 23,5 ημέρες και ακλουθώντας σωστή στρατηγική 

πολιτική είσπραξης των απαιτήσεων της η εταιρεία έφτασε το 2013 να έχει μειώσει τον χρόνο 

είσπραξης αυτών σε μ.ο. 11,29 ημέρες.  

4.4.5. Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Πληρωμής Βραχυχρόνιων Υποχρεώσεων 

Πίνακας  3.5 : Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Πληρωμής Βραχυχρόνιων Υποχρεώσεων  ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ  Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Βραχ. Υποχρεώσεις 871.628 741.189 1.203.864 1.338.777 819.790 

Πωλήσεις 7.843.683 8.240.260 7.146.118 4.879.266 3.493.334 

Αριθμ. Μ.Ο. Βραχ.  Υπ/σεων 40,56 32,83 61,49 100,15 85,66 
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 Η πληρωμή των βραχυχρόνιων υποχρεώσεων της εταιρείας το 2009 γινόταν σε μ.ο. 85,66 

ημέρες και με συνεχόμενη σταδιακή μείωση κατ’ έτος έφτασε το 2013 σε μ.ο. στις 40,56 ημέρες. Ο 

δείκτης δείχνει σταθερή βελτίωση και σύντομη πληρωμή των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων, σε 

συνάρτηση δε με τον δείκτη Μ.Ο. είσπραξης απαιτήσεων ευρίσκεται σε πολύ καλή σχέση.  

Διάγραμμα  2.3: Συσχέτιση είσπραξης απαιτήσεων και πληρωμής βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων  ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε.  

 

Για το έτος 2013, όπως προαναφέραμε, ο μ.ο. είσπραξης των απαιτήσεων είναι 11,29 ημέρες και 

αντίστοιχα ο μ.ο. των βραχυχρόνιων υποχρεώσεων είναι 40,56 ημέρες, με αποτέλεσμα να 

δημιουργεί καλή ισορροπία στις δραστηριότητες της εταιρείας. 

4.4.6. Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Μικτού Κέρδους  

Πίνακας 3.6 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Μικτού Κέρδους ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ  Α.Ε.  

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Μικτό Κέρδος 82.100 199.584 253.583 197.077 158.514 

Πωλήσεις 7.843.683 8.240.260 7.146.118 4.879.266 3.493.334 

Αριθμ. Αποδ/τας 

Μικτού Κέρδος 
1,05% 2,42% 3,55% 4,04% 4,54% 

 

Με καλύτερο δείκτη  απόδοσης μεικτού κέρδους το 2009, που ανερχόταν σε 4,54%, ο μεγάλος  

ανταγωνισμός στην αγορά των προϊόντων της εταιρείας, έκανε τον δείκτη να μειώνεται συνεχώς και 

έφτασε το 2013 να ευρίσκεται στο 1,05%. Το περιθώριο του μεικτού κέρδους είναι οριακά μικρό για 

την κάλυψη των αποτελεσμάτων εκμετάλλευσης για το έτος 2013. 
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4.4.7. Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Καθαρού Κέρδους 

 Πίνακας 3.7 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Καθαρού Κέρδους ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ  Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Καθαρό Κέρδος 5.575 90.711 140.930 82.282 84.902 

Πωλήσεις 7.843.683 8.240.260 7.146.118 4.879.266 3.943.334 

Αρ/της Αποδ. 

Κ.Κ. 
0,07% 1,10% 1,97% 1,69% 2,43% 

 

 Η επιβεβαίωση της ανταγωνιστικότητας στην αγορά φαίνεται και σε αυτόν δείκτη, έτσι  ενώ 

το 2009 το καθαρό κέρδος ήταν 2,43% κατέληξε το 2013 να είναι 0,07% (οριακά θετικός). Το 2012 

ήταν στο 1,10%, που σημαίνει σε συνάρτηση με την απόδοση μεικτού κέρδους, ότι θα πρέπει να 

αυξηθούν οι τιμές πώλησης των προϊόντων ή να μειωθούν οι δαπάνες για να μην καταγραφούν 

ζημίες στο μέλλον. 

4.4.8. Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Ίδιων Κεφαλαίων  

Πίνακας  3.8 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Ίδιων Κεφαλαίων  ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ. Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Καθαρά Κέρδη 5.575 90.711 140.930 82.282 84.902 

Ίδια Κεφάλαια 441.000 480.106 444.786 359.249 332.792 

Αριθμ. Αποδ/τας 

Ιδίων Κεφαλαίων 
1,26% 18,89% 31,68% 22,90% 25,51% 

 

 Καλύτερο έτος απόδοσης των ιδίων κεφαλαίων ήταν το 2011 με ποσοστό 31,68% και εν 

συνεχεία το 2009 να καταγράφει ποσοστό 25,51%. Η μείωση της απόδοσης του μικτού κέρδους 

(λόγω μείωσης των τιμών πωλήσεων των προϊόντων, λόγω ανταγωνιστικότητας) συμπαρέσυρε 

πτωτικά την απόδοση καθαρού κέρδους για τα υπόλοιπα έτη με αποκορύφωμα το έτος 2013, όπου  

έφτασε να είναι 1,26%. Η διαφορά είναι τεράστια, από 31,68% απόδοσης ιδίων κεφαλαίων να πέσει 

στο 1,26%.  

  



 

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

Χρηματοοικονομική 

Ανάλυση τριών 

εταιρειών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



’’Κλάδος  Πετρελαίου  - Ανάλυση Οικονομικών Καταστάσεων Εταιρειών Εισηγμένων Στο 

Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών (ΧΑΑ) την Τελευταία 5ετία’’ 

 

64 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΡΙΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

5.1. ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 

Διάγραμμα  3.1: Αριθμοδείκτης Γενικής Ρευστότητας 

 

Η ρευστότητα μίας επιχείρησης είναι εξασφαλισμένη όταν οι βραχυχρόνιες υποχρεώσεις της 

είναι ίσης ή μικρότερης αξίας από το άθροισμα των απαιτήσεων και των διαθεσίμων της, συνεπώς ο 

δείκτης θα πρέπει να είναι μεγαλύτερος του 1. Τον καλύτερο δείκτη παρουσιάζει η εταιρεία 

ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. Είναι η μόνη, που για όλο το διάστημα της πενταετίας ο δείκτης ήταν μεγαλύτερος 

του 1, αν και εμφανίζει πτωτική τάση.  Η ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε. καλυτερεύοντας τον δείκτη κατ’ έτος 

μόνο τα έτη 2012 και 2013 κάλυπτε τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της. Ο δείκτης για τα 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. τα τελευταία τρία έτη δείχνει ότι δεν καλύπτονται οι 

βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις. 

5.2. ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΗΣ ΑΜΕΣΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 

Διάγραμμα  3.2.: Αριθμοδείκτης Άμεσης Ρευστότητας 
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 Ο αριθμοδείκτης αυτός μας δείχνει σε τι ποσοστό με τα διαθέσιμα που έχει η επιχείρηση 

μπορεί να ανταπεξέλθει άμεσα στις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της. Δηλαδή αν το ταμείο, οι 

λογαριασμοί όψεως, τα γραμμάτια εισπρακτέα και όποιο άλλο στοιχείο του ενεργητικού άμεσα 

ρευστοποιήσιμο μπορεί να καλύψει το σύνολο των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων. Από το 

ανωτέρω διάγραμμα παρατηρούμε ότι η εταιρεία ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. έχει το 

μεγαλύτερο ποσοστό κάλυψης των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων που ανέρχεται στο 23%.  Οι 

άλλες δύο εταιρείας κυμαίνονται στο 10% και 11% για το έτος 2013. 

5.3. ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

Διάγραμμα  3.3: Αριθμοδείκτης Ταχύτητας Κυκλοφορίας Αποθεμάτων 

 

 Σημαντική πηγή πληροφοριών για κάθε επιχείρηση αποτελεί ο αριθμοδείκτης αυτός, διότι μας 

δείχνει τον μέσο όρο των ημερών που τα αποθέματα μετατρέπονται σε πωλήσεις. Μας δείχνει 

επίσης την φύση της εταιρείας και την ικανότητα της να μεγιστοποιεί την παραγωγική της 

διαδικασία. Όσο πιο μικρός είναι ο δείκτης αυτός, τόσο καλύτερα για την εταιρεία. Αυτό σημαίνει 

ότι τα προϊόντα της διατίθενται πιο γρήγορα στην αγορά. Από το ανωτέρω διάγραμμα παρατηρούμε, 

ότι η εταιρεία ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. διαθέτει τα προϊόντα της σε μέσο όρο 7 με 8 ημέρες. Η φύση της 

εταιρείας είναι κυρίως εμπορική και δεν έχει μεγάλη παραγωγική διαδικασία. Σε αντίθεση με τις 

άλλες δύο εταιρείες που αναλύουμε, οι οποίες είναι κατά κύριο λόγω παραγωγικές, η εταιρεία 

ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε. έχει καλύτερο δείκτη.  Και οι δύο κατ’ έτος βελτιώνουν τον δείκτη. 
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5.4 ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΗΣ Μ.Ο. ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 

Διάγραμμα  3.4: Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Είσπραξης Απαιτήσεων 

 

 Η πολιτική πιστώσεων που ακολουθεί κάθε επιχείρηση προς τους πελάτες της φαίνεται από 

τον δείκτη αυτόν. Μας δείχνει σε πόσες ημέρες κατά μέσο όρο οι απαιτήσεις της επιχείρησης 

παραμένουν ανείσπρακτες από τους πελάτες της. Από το διάγραμμα συμπεραίνουμε ότι η εταιρεία 

ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε. έχει τον καλύτερο δείκτη, διότι έχει μειώσει στο 50% τον χρόνο είσπραξης των 

απαιτήσεών της. Έτσι από τις 23 ημέρες που παρέμειναν ανείσπρακτες οι απαιτήσεις της εταιρείας 

μειώθηκαν στις 11. Οι άλλες δύο εταιρείες, η ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε.  και τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ 

Α.Ε., έχουν βελτιώσει τον δείκτη τους, αλλά όχι με τόση μεγάλη διαφορά.  

5.5. ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΗΣ Μ.Ο. ΠΛΗΡΩΜΗΣ ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

Διάγραμμα  3.5: Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Πληρωμής Βραχυχρόνιων Υποχρεώσεων 

 

 Η πολιτική πληρωμών που ακολουθεί η επιχείρηση προς τους προμηθευτές της φαίνεται από 

τον δείκτη αυτόν, δηλαδή τον μέσο όρο των ημερών που οι βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της 

εταιρείας παραμένουν απλήρωτες. Ο δείκτης αυτός συσχετίζεται με τον δείκτη Μ.Ο. είσπραξης 

απαιτήσεων. Η ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε. ακολουθεί την καλύτερη πιστωτική πολιτική. Έχει μειώσει 

σημαντικά κατά 50% τον χρόνο πληρωμής των βραχυχρόνιων υποχρεώσεων της. Σε αντίθεση με τις 
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άλλες δύο εταιρείες, οι οποίες αύξησαν τον χρόνο πληρωμής . Τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. 

από 106 ημέρες στις 130 ημέρες και η ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. από 29 ημέρες στις 43 ημέρες. Σε συνάρτηση 

με τον αριθμοδείκτη Μ.Ο. είσπραξης απαιτήσεων παρατηρούμε ότι επίσης καλύτερη εταιρεία είναι 

η ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε.., η οποία μείωσε τόσο τον χρόνο είσπραξης απαιτήσεων της, όσο και τον χρόνο 

πληρωμής των βραχυχρόνιων υποχρεώσεών της κατά 50%. Η ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. και τα ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε. 

μείωσαν και οι δύο τον χρόνο είσπραξης των απαιτήσεων τους, αλλά αύξησαν τον χρόνο πληρωμής 

των βραχυχρόνιων υποχρεώσεων. 

5.6 ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΙΚΤΟΥ ΚΕΡΔΟΥΣ 

Διάγραμμα  3.6: Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Μικτού Κέρδους 

 

 Το περιθώριο μικτού κέρδους με το οποίο πωλεί το παραγόμενο προϊόν η επιχείρηση, η 

αποτελεσματικότητα της εκμετάλλευσης και ο καθορισμός της τιμής πώλησης του προϊόντος 

φαίνεται από τον δείκτη αυτόν. Η ένταση του ανταγωνισμού στην αγορά για τα διατιθέμενα 

προϊόντα καταδεικνύεται έμμεσα. Όσο μεγαλύτερο είναι το ποσοστό, τόσο καλύτερα βέβαια για την 

επιχείρηση. Η ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. έχει το μεγαλύτερο ποσοστό μεικτού κέρδους για το έτος 2013 σε 

ποσοστό 4,18%, αν και για την πενταετία που εξετάζουμε έχει μειωθεί 40% περίπου, 

καταδεικνύοντας την ένταση του ανταγωνισμού στην αγορά.  Το ίδιο ισχύει και για τις άλλες δύο 

εταιρείες, οι οποίες έχουν μειώσει το μικτό κέρδος τους σε ποσοστό 75% η ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ .Α.Ε, 

1,05% το 2013 από 4,54% το 2009 και τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. κατά 90% με ποσοστό 

0,65% το 2013 από 7,02% το 2009. 
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5.7. ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΘΑΡΟΥ ΚΕΡΔΟΥΣ 

Διάγραμμα  3.7: Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Καθαρού Κέρδους 

 

 Το περιθώριο καθαρού κέρδους με το οποίο πωλεί η επιχείρηση το παραγόμενο προϊόν, 

καθώς και την ένταση ανταγωνισμού στην αγορά φαίνεται από τον δείκτη αυτόν. Αναμφίβολα 

καλύτερος δείκτης είναι αυτός που είναι μεγαλύτερος. Θα πρέπει βέβαια να εξετάζεται σε 

συνάρτηση με τον δείκτη αποδοτικότητας μεικτού κέρδους, ώστε να παίρνονται σωστές αποφάσεις 

από την επιχείρηση για τον καθορισμό της τιμής πώλησης προϊόντων και λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις 

δαπάνες εκμετάλλευσης για να μην καταγράφουν ζημίες. Και οι τρεις εταιρείες λόγω της μεγάλης 

ανταγωνιστικότητας στην αγορά έχουν συμπιέσει το καθαρό τους κέρδος στις τιμές πώλησης των 

προϊόντων τους. Καλύτερο δείκτη απόδοσης καθαρού κέρδους έχει η εταιρεία ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε. 

για το έτος 2013 με ποσοστό 0,07%, το οποίο έχει μειωθεί σημαντικότατα από το έτος 2009 που 

ήταν 2,43%. Οι εταιρείες ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. και ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε. το 2013 κατέγραψαν ζημίες με -0,27% 

και -3,28% αντίστοιχα, ενώ το 2009 είχαν ποσοστό 0,54% και 2,63%. 

5.8. ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

Διάγραμμα  3.8: Αριθμοδείκτης Γενικής Ρευστότητας 

 

Στον αριθμοδείκτη αυτόν φαίνεται σε ποσοστό ο βαθμός αξιοποίησης των ιδίων κεφαλαίων. Η 

ικανότητα του επιχειρηματία να αξιοποιεί τα ίδια κεφάλαια και να παράγει από αυτά καθαρά κέρδη.  
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Κατά πόσο δηλαδή είναι συμφέρουσα η πραγματοποιηθείσα επένδυση, όσο μεγαλύτερος είναι ο 

δείκτης φυσικά, τόσο πιο συμφέρουσα είναι αυτή. Και στις τρεις εταιρείες επίσης ο δείκτης αυτός 

έχει μειωθεί σημαντικά. Και σ’ αυτόν τον δείκτη η ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε. έχει το καλύτερο ποσοστό 

απόδοσης, που είναι 1,26% το έτος 2013, μειωμένος βέβαια κατά πολύ από το έτος 2009 που ήταν 

25,51%. Οι άλλες δύο εταιρείες εμφανίζουν αρνητικό δείκτη το 2013, λόγω των ζημιών που 

κατέγραψαν. Στην ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. και στα ΕΛ. ΠΕ. Ε.Α. ο δείκτης το 2013 κυμαίνονταν στο -4,30% 

και -18,28% αντίστοιχα, σε σύγκριση από το έτος 2009, όπου η απόδοση ήταν στο 7,21% και 

8,49%.     
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

 ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ Α.Ε.: 

Για την εξεταζόμενη πενταετία η εταιρεία ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε. έχει τους καλύτερους 

αριθμοδείκτες.  Βελτιώνοντας κατ’ έτος τις πωλήσεις της από το 2009 μέχρι το 2012, οι οποίες 

αυξήθηκαν κατά 120%, είχε μία μικρή μείωση κατά το 2013. Οι αριθμοδείκτες ρευστότητας κατ’ 

έτος γίνονται καλύτεροι. Ο δείκτης γενικής ρευστότητας ήταν πολύ χαμηλός τα έτη 2009, 2010, 

2011, την τελευταία διετία όμως με σημαντική βελτίωση καλύπτει τις βραχυπρόθεσμες 

υποχρεώσεις. Το ίδιο ισχύει για τον δείκτη άμεσης ρευστότητας. Η εταιρεία δεν παρουσιάζει 

πρόβλημα ρευστότητας. Σημαντική βελτίωση και για τους αριθμοδείκτες αποτελεσμάτων 

δραστηριότητας. Τα προϊόντα της βγαίνουν πιο γρήγορα στην αγορά και με σωστή πολιτική προς 

τους πελάτες της και τους προμηθευτές της. Έχει μειώσει τον χρόνο είσπραξης, τόσο των 

απαιτήσεών της, όσο και τον χρόνο πληρωμής των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων της. Τέλος, οι 

δείκτες αποδοτικότητας, καλύτεροι από τις άλλες δύο εταιρείες, είναι θετικοί, αν και η μεγάλη 

ανταγωνιστικότητα στην αγορά έχει συμπιέσει τις τιμές πώλησης των προϊόντων και έχει μειωθεί 

πολύ το μικτό κέρδος, το καθαρό κέρδος και η απόδοση ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας.  

 ΕΛΙΝΟΪΛ Α.Ε.: 

Η εταιρεία ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. με μικρό κύκλο εργασιών, όπως φαίνεται από τις 

πραγματοποιηθείσες πωλήσεις, λόγω αντικειμένου δραστηριότητας ως επί το πλείστον εμπορική, 

καλύτερο έτος το 2010 με αύξηση από το 2009, αλλά με συνεχή μείωση για τα έτη 2011, 2012 και 

2013. Είναι η μόνη, η οποία κάλυπτε όλα τα έτη το κυκλοφορούν ενεργητικό της, βραχυπρόθεσμες 

υποχρεώσεις της και σταθερό τον δείκτη άμεσης ρευστότητας. Ο χρόνος παραμονής των προϊόντων 

της στις αποθήκες είναι πολύ λίγος κατά μέσο όρο 7 ημέρες, έχει καλυτερεύσει τον δείκτη 

είσπραξης απαιτήσεων, αλλά ταυτόχρονα έχει αυξηθεί κατά πολύ ο χρόνος πληρωμής των 

βραχυχρόνιων υποχρεώσεων. Η μεγάλη ανταγωνιστικότητα της αγοράς την ανάγκασαν στην μείωση 

του μικτού κέρδους, με αποτέλεσμα την τελευταία τριετία να καταγραφούν μικρές ζημίες, κάθε 

χρόνο όμως και μεγαλύτερες, -0,03% το 2011, -0,08% το 2012 και -0,27 το 2013, με συνέπεια 

βέβαια κ η απόδοση ιδίων κεφαλαίων να μην είναι ικανοποιητική. 

 



’’Κλάδος  Πετρελαίου  - Ανάλυση Οικονομικών Καταστάσεων Εταιρειών Εισηγμένων Στο 

Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών (ΧΑΑ) την Τελευταία 5ετία’’ 

 

72 
 

 ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε.:  

Η μεγαλύτερη εταιρεία παραγωγής και εμπορίας πετρελαιοειδών στον ελληνικό χώρο. Με 

κύκλο εργασίας αυξημένο από το 2009 μέχρι το έτος 2012 50% και με μείωση το 2013 κατά 10%, ο 

δείκτης γενικής ρευστότητας να είναι όλη την πενταετία μικρότερο του 1. Κανένα έτος το 

κυκλοφορούν ενεργητικό δεν κάλυπτε τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις. Στην άμεση ρευστότητα 

όμως έχει τον καλύτερο δείκτη, καλύπτοντας το 23% των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων. Έχει 

βελτιώσει κατά πολύ τον χρόνο παραμονής των προϊόντων της στις αποθήκες της από 71 ημέρες 

μέσο όρο το 2009 σε 35,53 ημέρες μέσο όρο το 2013. Εισπράττει πιο γρήγορα της απαιτήσεις της, 

αλλά έχει αυξήσει τον χρόνο πληρωμής των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων της. Το 2009 ο μέσος 

όρος εισπράξεων των απαιτήσεων της ήταν 46,48 ημέρες και ο μέσος όρος πληρωμής προς τους 

προμηθευτές ήταν 106,33 ημέρες μ.ο., το 2013 η είσπραξη γινόταν κατά μ.ο. στις 35,53, η πληρωμή 

όμως γινόταν στις 130,86 ημέρες μ.ο. Οι δείκτες αποδοτικότητας με καλύτερη απόδοση το 2009, 

λόγω ανταγωνιστικότητας μειωνόταν κατ’ έτος, αλλά παρέμειναν ικανοποιητικοί και για τα έτη 

2010, 2011, 2012. Η σημαντική μείωση του μικτού κέρδους το 2013 0,62% από 2,97% το 2,97% το 

2009, είχε ως αποτέλεσμα να υπάρξει ζημία και η απόδοση ιδίων κεφαλαίων να εκτοξευθεί από 

5,11% στο -18,28%. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

Σε αυτό το παράρτημα παρουσιάζονται διαγράμματα των εξεταζόμενων εταιρειών οι οποίοι 

έχουν αναλυθεί στο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1,5. 

 
Διάγραμμα 1.1  Χρ/κή αξία της μετοχής ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

                                 

Διάγραμμα 1.2 Χρ/κή αξία της μετοχής ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΑΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε.. 
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Διάγραμμα 1.3  Χρ/κή αξία της μετοχής ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε. 

 

Διάγραμμα  2.1: Συσχέτιση είσπραξης απαιτήσεων και πληρωμής βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε.  

 

Διάγραμμα  2.2: Συσχέτιση είσπραξης απαιτήσεων και πληρωμής βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων ΕΛ.ΠΕ. Α.Ε.  
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Διάγραμμα  2.3: Συσχέτιση είσπραξης απαιτήσεων και πληρωμής βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων  ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε.  

 

Διάγραμμα  3.1: Αριθμοδείκτης Γενικής Ρευστότητας 

 

Διάγραμμα  3.2.: Αριθμοδείκτης Άμεσης Ρευστότητας 
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Διάγραμμα  3.3: Αριθμοδείκτης Ταχύτητας Κυκλοφορίας Αποθεμάτων 

 

Διάγραμμα  3.4: Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Είσπραξης Απαιτήσεων 

 

Διάγραμμα  3.5: Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Πληρωμής Βραχυχρόνιων Υποχρεώσεων 
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Διάγραμμα  3.6: Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Μικτού Κέρδους 

 

Διάγραμμα  3.7: Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Καθαρού Κέρδους 

 

Διάγραμμα  3.8: Αριθμοδείκτης Γενικής Ρευστότητας 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

Στο παράτημα αυτό παρουσιάζονται τα σχεδιαγράμματα των εξεταζόμενων εταιρειών που 

αναλύονται στο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1,2 

Σχεδιάγραμμα 1.1 Δομή εγχώριας αγοράς πετρελαίου

 

Σχεδιάγραμμα 1.2 Οργανωτική Δομή ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 
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Σχεδιάγραμμα 1.3  Οργανωτική Δομή ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε. 

 

Σχεδιάγραμμα 1.4.  Οργανωτική Δομή ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 

Σε αυτό το παράρτημα παρουσιάζονται οι πίνακες για τους αριθμοδείκτες των 

εξεταζόμενων εταιρειών οι οποίοι έχουν αναλυθεί στο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. 

Πίνακας  1.1: Αριθμοδείκτης Γενικής Ρευστότητας ΕΛΙΝΟΙΛ. Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Κυκλ. Ενεργητικό 100.688 93.351 102.660 98.967 91.615 

Βραχ. Υποχρεώσεις 89.224 71.865 77.305 84.430 52.577 

Αριθμ.Γενικής 

Ρευστότητας 
1,13 1,30 1,33 1,17 1,74 

Πίνακας  1.2 : Αριθμοδείκτης Άμεσης  Ρευστότητας  ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Διαθέσιμα 9.700 8,166 5.508 5.484 8.295 

Βραχ. Υποχρεώσεις 89.244 71.865 77.305 84.430 52.277 

Αριθμ.Αμεσης 

Ρευστότητας 
0,11 0,11 0,07 0,06 0,16 

Πίνακας  1.3 : Αριθμοδείκτης Ταχύτητας Κυκλοφορίας Αποθεμάτων ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Αποθέματα 15.026 14.195 17.266 13.521 19.871 

Πωλήσεις 742.839 786.509 799.673 828.258 656.396 

Αριθμ. Ταχύτητας 

Κ/ρίας Αποθεμάτων 
7,38 6,59 7,88 5,96 11,05 

Πίνακας  1.4 : Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Είσπραξης Απαιτήσεων ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Απ/σεις Από Πελάτες 54.523 52.529 64.256 70.353 60.777 

Πωλήσεις 742.839 786.509 799.673 828.258 656.396 

Αριθμ. Μ.Ο. Είσπρ. 

Απαιτήσεων 
26,79 24,38 29,33 31,00 33,80 
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Πίνακας  1.5 : Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Πληρωμής Βραχυχρόνιων Υποχρεώσεων ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Βραχ. Υποχρεώσεις 89.224 71.865 77.305 84.430 52.577 

Πωλήσεις 742.839 786.509 799.673 828.258 656.396 

Αριθμ. Μ.Ο. Βραχ. 

Υπ. 
43,84 33,35 35,28 37,21 29,24 

Πίνακας  1.6 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Μικτού Κέρδους ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Μικτό Κέρδος 31.026 35.776 40.907 47.123 49.972 

Πωλήσεις 742.839 786.509 799.673 828.258 656.396 

Αριθμ. Αποδ/τας 

Μικτού 

Κέρδους 

4,18% 4,55% 5,12% 5,69% 7,61% 

Πίνακας  1.7 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Καθαρού Κέρδους ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Καθαρό Κέρδος -1.997 -612 -217 1.980 3.545 

Πωλήσεις 742.839 786.509 799.673 828.258 656.396 

Αριθμ. Αποδ/τας 

Καθαρού 

Κέρδους 

-0,27% -0,08% -0,03% 0,24% 0,54% 

Πίνακας  1.8 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Καθαρά Κέρδη -1.998 -612 -217 1.980 3.545 

Ίδια Κεφάλαια 46.477 48.666 49.332 49.554 49.189 

Αριθμ. Αποδ/τας 

Ιδίων 

Κεφαλαίων 

-4,30% -1,26% -0,44% 4,00% 7,21% 
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Πίνακας  2.1: Αριθμοδείκτης Γενικής Ρευστότητας ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Κυκλ. Ενεργητικό 2.492.219 2.318.939 2.426.817 2.579.560 2.125.286 

Βραχ. 

Υποχρεώσεις 
3.207.354 3.397.108 2.651.062 2.283.297 1.798.222 

Αριθμ.Γενικής 

Ρευστότητας 
0,78 0,68 0,92 1,13 1,18 

Πίνακας  2.2 : Αριθμοδείκτης Άμεσης Ρευστότητας ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Διαθέσιμα 739.311 627.738 563.282 220.000 127.809 

Βραχ. 

Υποχρεώσεις 
3.207.354 3.397.108 2.651.062 2.283.297 1.798.222 

Αριθμ. Άμεσης 

Ρευστότητας 
0,23 0,18 0,21 0,10 0,07 

Πίνακας  2.3 : Αριθμοδείκτης Ταχύτητας Κυκλοφορίας Αποθεμάτων ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Αποθέματα 882.040 1.038.763 994.893 1.425.693 1.211.492 

Πωλήσεις 8.946.258 9.900.533 8.592.359 7.681.580 6.172.586 

Αριθμ. Ταχ. Κ/ρίας 

Απ/των 
35,99 38,30 42,26 67,74 71,64 

Πίνακας  2.4 : Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Είσπραξης Απαιτήσεων ΕΛ.ΠΕ.  Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Απ/σεις Από Πελάτες 870.823 652.397 868.601 765.858 785.967 

Πωλήσεις 8.946.258 9.900.533 8.592.359 7.681.580 6.172.586 

Αριθμ. Μ.Ο. Είσπρ. 

Απ/σεων  
35,53 24,05 36,90 36,39 46,48 
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Πίνακας  2.5 : Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Πληρωμής Βραχυχρόνιων Υποχρεώσεων ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Βραχ. Υποχρεώσεις 3.207.354 3.397.108 2.651.062 2.283.297 1.798.222 

Πωλήσεις 8.946.258 9.900.533 8.592.359 7.681.580 6.172.586 

Αριθμ. Μ.Ο. 

Βραχ/νιων 

Υποχρεώσεων 

130,86 125,24 112,62 108,49 106,33 

Πίνακας 2.6 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Μικτού Κέρδος ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε.  

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Μικτό Κέρδος 55.821 294.315 368.952 488.097 433.144 

Πωλήσεις 8.946.258 9.900.533 8.592.359 7.681.580 6.172.586 

Αριθμ. Αποδ/τας 

Μικτού Κέρδος 
0,62% 2,97% 4,29% 6,35% 7,02% 

Πίνακας 2.7 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Καθαρού Κέρδους ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Καθαρό 

Κέρδος 
-293.630 97.505 112.764 153.953 162.516 

Πωλήσεις 8.946.258 9.900.533 8.592.359 7.681.580 6.172.586 

Αρ/της Αποδ. 

Κ.Κ. 
-3,28% 0,98% 1,31% 2,00% 2,63% 

Πίνακας  2.8 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας  Ίδιων Κεφαλαίων  ΕΛ. ΠΕ. Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Καθαρά Κέρδη -293.630 97.505 112.764 153.953 162.516 

Ίδια Κεφάλαια 1.606.369 1.907.222 1.916.825 1.907.541 1.914.960 

Αριθμ. Αποδ/τας 

Ιδίων Κεφαλαίων 
-18,28% 5,11% 5,88% 8,07% 8,49% 
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Πίνακας 3.1: Αριθμοδείκτης Γενικής Ρευστότητας ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ  Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Κυκλ. Ενεργητικό 874.996 1.075.316 1.027.273 851.487 510.026 

Βραχ. 

Υποχρεώσεις 
871.628 741.189 1.203.864 1.338.777 819.790 

Αριθμ. Γενικής 

Ρευστότητας 
1,00 1,45 0,85 0,64 0,62 

Πίνακας  3.2 : Αριθμοδείκτης Άμεσης Ρευστότητας ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ  Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Διαθέσιμα 482.793 609.727 599.530 535.337 248.478 

Βραχ. 

Υποχρεώσεις 
871.628 741.189 1.203.864 1.338.777 819.790 

Αριθμ. Άμεσης 

Ρευστότητας 
0,10 0,22 0,09 0,02 0,02 

Πίνακας  3.3 : Αριθμοδείκτης Ταχύτητας Κυκλοφορίας Αποθεμάτων ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Αποθέματα 482.793 609.727 599.530 535.337 248.478 

Πωλήσεις 7.843.683 8.240.260 7.146.118 4.879.266 3.493.334 

Αριθμ.Ταχύτητας 

Κ/ρίας Αποθεμάτων 
22,47 27,01 30,62 40,05 25,96 

Πίνακας 3.4 : Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Είσπραξης Απαιτήσεων ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ  Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Απ/σεις Από 

Πελάτες 
242.718 253.902 289.537 255.691 224.894 

Πωλήσεις 7.843.683 8.240.260 7.146.118 4.879.266 3.493.334 

Αριθμ. Μ.Ο. Είσπρ. 

Απαιτήσεων 
11,29 11,25 14,79 19,13 23,50 
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Πίνακας  3.5 : Αριθμοδείκτης Μ.Ο. Πληρωμής Βραχυχρόνιων Υποχρεώσεων  ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ  Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Βραχ. Υποχρεώσεις 871.628 741.189 1.203.864 1.338.777 819.790 

Πωλήσεις 7.843.683 8.240.260 7.146.118 4.879.266 3.493.334 

Αριθμ. Μ.Ο. Βραχ.  

Υπ/σεων 
40,56 32,83 61,49 100,15 85,66 

Πίνακας 3.6 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Μικτού Κέρδους ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ  Α.Ε.  

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Μικτό Κέρδος 82.100 199.584 253.583 197.077 158.514 

Πωλήσεις 7.843.683 8.240.260 7.146.118 4.879.266 3.493.334 

Αριθμ. Αποδ/τας 

Μικτού Κέρδος 
1,05% 2,42% 3,55% 4,04% 4,54% 

 Πίνακας 3.7 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Καθαρού Κέρδους ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ  Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Καθαρό 

Κέρδος 
5.575 90.711 140.930 82.282 84.902 

Πωλήσεις 7.843.683 8.240.260 7.146.118 4.879.266 3.943.334 

Αρ/της Αποδ. 

Κ.Κ. 
0,07% 1,10% 1,97% 1,69% 2,43% 

Πίνακας  3.8 : Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Ίδιων Κεφαλαίων  ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ. Α.Ε. 

ΕΤΟΣ 2013 2012 2011 2010 2009 

Καθαρά Κέρδη 5.575 90.711 140.930 82.282 84.902 

Ίδια Κεφάλαια 441.000 480.106 444.786 359.249 332.792 

Αριθμ. Αποδ/τας 

Ιδίων Κεφαλαίων 
1,26% 18,89% 31,68% 22,90% 25,51% 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV 

Στο Παράρτημα αυτό αναλύουμε τους Αριθμοδείκτες με την Οριζόντια Μέθοδο 

Ανάλυσης. 
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 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V 

 Στο παράρτημα αυτό είναι οι ισολογισμοί των εταιρειών από το 2009 έως το 2013. 
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